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Экем мен анама

Неше жыл втпесе де,
Неше жас болмаса да,
Мен саган баламын 
Сагындым cetii анашым,
1збасар бол сам экеме,
К,иын жолга царамап,
К,ойган арманга жетемш, 
1Шркт тагдырдыц жалганы-ай, 
Кеттщ з ерте коре алмап 
Омгрдщ талай цызыгын
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«Егер батыр аталарымыздыц жецШ 
болмаса, бугшгг Тэуелсидтке к;ол 

жетшзуЬйз eni талиб edi. 
Сондьщтан, бостандыгымызды 
багалауымыз керек, ал жастар 

ардагерлерге эрцашан квмек 
крлдарын созулары цажет. 

Мемлекет вз кезегтде оларга жан- 
жацтъщолдау Kapcemydi 

жалгастырып келедг»

Кдзакстан Республикасыныц Президент!
Нурсултан Назарбаев

Бул кггапты мен, ездерш жэне ец кымбатты- ез 
ем1рлерш аямаган, б1здер- урпактары бостандьщта 
бейб1т eMip cypin , 03 елшщ лайьщты азаматтары 
ретшде бакытты 0Mip кешуд1 сыйлаган ¥лы Отан 
согысыныц барльщ ардагерлерше арнаймын.

Мен, ¥лы Отан согысыныц ардагерц 03 экемд1 
макдан етемш жэне жылдар откен сайын экем мен 
оныц улкен атасы Аскардыц 6ip-6ipiH ©те жацсы 
K0pin, осы ом1рд1 баталатаны жэне бакыт yniiH 
жандарын аяматанын коб1рек тусше бастадым.

Менщ экем тутан атасы, ЗЗ-атцыштар 
дивизиясыныц барлаушысы Асцар Кареновке 
каракагаз алады, 6ipaK ©Miprnip соцына дешн 
агасыныц казатапканына сенбей, атасы кайтып 
оралар гажап сэтп кутумен болды...
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Timi, 1980 жылы 03i ауыр жаракат пен 
жарымжандьщпен кез жумар сэтш де, улдарынан: 
«Агамныц каб1рш тауып алындар. Ол жерленген 
жердей 6ip уыс топырак; алып келш, менщ 
каб1р1мнщ касына жерлендер. Тым курыганда, 
онымен мэнгипк 6ipre калатынымдыосылайша 
сезшетш болайын» деп ет1нд1.

Бул ютапты мен бупнп жэне болашак; куннщ 
урпактарына арнай отырып, олар 6ip-6ipiH  
багаласын, жан-тэшмен жансы керс1н деймш.

Б1рде, экем кайтыс болтанная кешн, ол Kici 1980 
жылы 17 сэу1рде кайтыс болтан ед1, мамыр айында 
б1з «Менщ арманым» атты шыгарма жаздьщ. Мен 
экем туралы ойымды, келешекте к1м болгым 
келет1н1н жаздым. Уакыт оте келе, осы кггап 
жазылып жатнанда, мен сол шыгарманы тауып 
алдым жэне осы кунге дей1н жазтанымньщ бэрш 
жузеге асырута тырысканымды уктым. Бул шыгарма 
емес, мен1н берген серт1м сиякты ед1.

«Менщ арманым.
Менщ арманым- ол вз экеме уцсау. Ол уш 

согысты да бастан кеш1рген адом. Kenmi кврген, 
цазац халцын влердей суйген, вмгртщ соцына дейт 
вз халцына адал болган адом. Оз халцыныц тарихын 
оте жацсы бтетт. Достарымен, кврштергмен 
эцг1мелесуд1 цатты унататын. Ол Kicini барлыгы 
цурметтейтш. Милицияда цызмет атцарганында 
кедейлерге квмектест, оларга пана болуга 
тырысцан. Сонымен 6ipee, экем поэзияны жацсы
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Kepyuii edi. Экемнщ квзт квргендер мацтан тутуга 
лайыцты, царапай ым да адал Адам болганын 
айтатын. Мен де экем сияцты царапайым Адам 
болгым келедн Царапайым, б1рац халцыма цажет 
адом реттде, OMip cypaiM келедЬ>.

2010 жылы зейнеткерлшке шыкканнан кешнмен 
Ресейге бардым жэне Псков облысынан баска 
барлаушылармен 6ipre урыста каза тапканоз!мнщ 
агам, 33-аткыштар дивизиясыньщ барлаушысы 
Аскар Кареновтщ жерленген орнын таптым.

0з экем-Саттар Каренов, ¥лы Отан согысыныц 
ардагерк 1939 жылдан бастап Халхинголдег1 эскери 
урыстарга катыскан болатын. Одан кей1н ¥лы Отан 
согысы басталганда epiKTi турде майданга 
аттаныпты. 1942 жылы Смоленск, Вяземск жэне 
Ржевск тубшде киян-кесю урыстар етедг Сондай 
урыстардыц б1р1нде взвод командир! каза табады да, 
мен1ц экем- ага сержант колбасшылыкты ез1не 
алады, KefiiHri 4 ай бойы взводты баскарады, взвод 
командир! дей турганмен-бул офицерл1к лауазымга 
жататын-ды, алайда ол тапсырмаларды орындап 
шыгып, 03iH сауатты командир рет!нде корсете 
б!лгенд!ктен, осы лауазымда калдырылган. 1942 
жылы 23 кыркуйекте оныц взводы Зуевка ауылы 
туб1нде нем1с куштер!н талкандау максатында 
шабуылга шыгады, осы урыста ауыр жаракаттанып, 
4 ай бойы госпитальда жатады, одан кей!н 
мобилизацияланады.
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Муньщ барлыгы маган, будан 6 жыл бурын, 
мурагат кужаттарын кетергенде белгш болды, мен 
экемнщ «Кызыл жулдыз» орденше усынылган 
марапаттау кагазын тауып алдым, сонымен 6ipre, 
MeHin басты мшдеНм -оньщ ез ем1ршщ соцына 
дешн 1здеген улкен агасы Аскар Кареновтщ 
жерленген орнын табу болатын.

Каракагазда ол Калинин облысы (каз1рп Псков) 
Семеновка аулыньщ жанында жерлещц дел1нген. 
Алайда, кешшрек матан, еткен жузжылдьщтьщ 
елушнп жылдары ауылдьщ таратылганы мэл1м 
болды. Сондьщтан, жолдатан сауалдар бул ауылды 
таба алмады. Тек 2010 жылы, Kirni агаммен сол 
жакка бартанымызда, б!з Аскар Кареновтщ 
жерленген орнын таптык, ол Псков облысы Липшан 
ауылындагы туыс бауырластар каб1р1нен табылды.

Б1з сол ауылдан 600 метрдей жерде бутшдей 
латыш дивизиясы жерленген бауырластар каб1р1нде, 
б1здщ отандасымыз, мерген, Совет Одагыныц 
батыры Элия Молдагулова жерленгенш де бшдш. 
Оган ескертк1ш орнатылыпты. ЖергшжН тургындар 
мен эскерилердщ айтуынша, урыс кезшде 
барлаушылардыц мергендерд1 калкалагандары 
белг1л1 болды. Демек, менщ агам Аскар Каренов пен 
Элия Молдагулова 6ipre согыскан.

Б1з Ka3ipri кезде рухани кел1с1м туралы кеп 
айтамыз. Ресейге 1здест1рт барганымызда, 
жауынгерлер жерленген орындарды керш, суйсшдж, 
ресейл1к тургындардьщ кемегше жэне балалардьщ
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отандастарымыз жерленген Ka6ipfli кутш- 
баптагандарын Kepin, риза болдьщ.

Фашизмд1 жецгешм1зге 70 жыл етсе де, мунда 
белпЫз солдаттар жерленген орындар ете кеп. Бул 
1здест1ру жумыстарын жалгастыруга жэне 
1здест1руге бар куштерш салатын топтар унин, 
сонымен 6ipre, acipece, ез е\нрлерш фашизммен 
куреске жэне Отанын коргауга киган туыстары бар 
жастар ушш орынды себеп болары аньщ.

Мен тек ез урпактарым гана емес, сондай-ак, 
осы бейбп1 ем1рд1 сактап калган сол жауынгерлердщ 
урпактары да батыр ата-апаларын Tipi сиякты 
естершде M9Hri сактагандарын калаймын.

Сондыктан мен, Караганды каласы Оцтустж- 
Шыгысауданындагы ез1м окыган №27 мектепте 
болдым, бул мектепке MeHi будан кырык жыл бурын 
экем экeлiп eдi жэне Ресейге барганы, Кецес 
жауынгерлершщ фашизмд1 жецгеш, Жещстщ M9Hi 
туралы эцпмелеп берген-TiH.

Каренов Канат
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Смоленсктщ тубтде ол 
Взводын айщасца квтерген. 
Сапер куректщ цырымен 
Сулатцан жауын тетеннен.

Шайщасцан адым тегтбей, 
Буйрыща болып тым адал. 
Турыпты цайта жерщнен 
Жарыцшац muin цулаган.

Жацындатып кунт жещстщ, 
Олтге тткен бастарын. 
Адамдар безге ец ыстъщ 
Ескерттш бугт таста тур.

Омгрт Mdmi жалгады 
К,алдырып урпац, баласып.
Гул цойып, сыйла сен дагы 
Суйгендей алар анасын!
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Keiuip ним, Kemip

Актобеге тагы 6ip ымырт ушршдг Ендеше, 
жещс кунше де аз налган сиякты, каргыс аткан осы 
согыстан туган -туыстарымыз аман-есен оралып, 
арман-тшектер1м1з орындалар куанышты сэт те 
жакындаган тэр1здт Буган непз де жок емес, ейткеш 
ауылга 6ipfle-6ip каракагаз келген жок. Кундердщ 
жалгаскан т1збепмен сотые ушшнн жылга уласкан- 
ды.

Кешю алакеу1мде 6ip адамныц карасы кершдг 
Ол канатын жайган бурют сиякты балдагын 
булгацдатып, аксандай басып келе жатты. Асыгып 
келе жатканы KepiHin-ак тур. 0здер1 жайлы 
эцпмелесш турган екеу, оны байкап та улгермеген 
болулары керек:

- 0Mipe, майдандагы шшерщ Аскар мен 
Саттардыц калдары калай? Олардан хабар 
алмаганыца кеп болды ма?

- Эх, Кэршбек, сен Аскарды бшмеунн ме ец, 
1зЕгайым...ол 6ip жумысты бастаса, соны 
аяктаганша, аузынан 6ip сез ала алмаушы едш кой. 
Онымен коса кщарлыгы тагы бар! Ол хат 
жазбайтынын б1рден ескерткен. Аллам жар болсын, 
жауды жецт, ортамызга оралганда, той дастарканы 
басында керген-бшгешн айтар.

- Ал Саттар ше? Оныц жас келшшеп калды 
емес пе ?
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- Содан да болар, эйелше гана жазады. 
Майдандагы бар жацальщты сол аркылы 
естим1з.Осыдан келсш, керсетем мен оган агасын 
умытканын!

- Сабыр ет , 0Mipe. Осындай ага бола ма екен? 
Сен оган эке орнында емессщ бе, ал туцгышыц 
Ахмедсардар болса, оныц курдасы емес пе ?! Ол сеш 
беталды мазалагысы келмейтш шыгар. Жэне де 
бэрше хат жазуга кдйдан улгерсш. Согыста емес пе...

- Кдз1р мен, TinTi, жайбарацатпын. К,ос 
суццарым жауга соккы 6epin жатыр.

- Кдндай боларын 6ip кудай бшедП Согыста не 
болмайды дейсщ. Кдрашы, 0Mipe, ауыл жакда 6ipey 
келе жатыр.

- Мэссаган, Кэршбек, ацсандап келед1 e3i, 
балдакта

- Иэ...
- Б1рден,еге ушыраган гой.
- Есесше, Tipi. Туган-туыстары ecTepi шыга, 

куанады десещш. KiM болды екен 03i?
- Жур, алдынан шыгайьщ, Кэршбек, эйтпесе 

коцшм жай табар емес. Мен, TinTi, ipiMuiiK керген 
каргадай, толкып кегпм.

- Жур, 0Mipe, сен 6opi6ip маган тиыштык; 
бермессщ. Мумюн, менщ Айнабаламды айттырганда 
мен1 иыгьща MiHri3in алып, цалывдыгым отырган 
KHi3 уйге жетш баргандагы батылдыгьщды 
керсетерсщ?! Мундай да саган тец келер KiM бар.

- Койшы, Кэршбек, калжындайтын жер ме осы...
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- Жарайды, жур. Тек жупрменй, онда мен 
саган жете алмайтын сияктымын .... OMipe, мынау 
Саттар гой! Кудай акы- Саттар! Ау, кайда барасыц, 
ол келе жатыр гой, т1фу, Keniip мет, жараткан, 6i3re 
карай аксацдап келед1 гой.

0Mipe бул сездщ 6ipiH де еепмедь EKi 
аршындай бойы бар ол, кудды аргымактай, 
немерелес Кэршбекке карайламастан, Kiuii iHiciHe 
карай кустай ушты.

Кэршбек оларга жеткенде, eKeyi де ун-туншз, 
6ip-6ipiH кушактап турды. 0Mipe элде агальщ, элде 
экелж мешр1мнен бе Саттардыц буырыл тарткан 
шаштарын сипалауда болды, ол небэр1 28 жаста 
болса да, Халхин-гол, Фин, Смоленск™ кешкен едк 
Ендеше, оньщ бабасы Мэнжшщ 23 жасында -ак 
Сарыарканын, эйгип батырларынын; 6ipi болганы 
текке емес шыгар.

- Саттар, Саттар, ппшепм!- деп, айкайга басты 
Кэршбек -  Мэюю батырдьщ аруагы желеп- жебеген 
шыгар, жаца гана взщ мен Аскар туралы айтып 
турган едйс!

- О, Кэршбек, ceHi кергешме куаныштымын! 
Иэ, келшшегщ босанды ма? Шэрбан жазган, сеш 
жакында юшкентайлы болады деп.

- Жо...- Кэршбектщ осы сезш ауылдан жарыса 
жупрген балалардын, куанышты дауыстары y3in 
ж1бердк

- СуйшшЕСуйшнп! -  дед1 6opi жамыраса, - 
Кэршбек ага улды болды!
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- Эйелщ бшген-ау шамасы, кай уакытта 
туарын - деп кулд1 0Mipe. Туцгышы болган сон, ба 
Кэршбектщ козше жас ушршдг

- Саттар, imnieK, улымныц атын езщ койшы!
Саттар улкен агасына карап едк OMipe бас изеп,

Кэршбектщ улына ат коюга руксат беретшш 
бггццрдк 0йтсе де, Саттар бул paciMfli 0м1решц 
куптауынсыз -ак жасар едг 0йткеш, ол уйдщ 
кeнжeci, кара шацырактыц Myparepi емес пе. Десе де, 
ана суымен бойына сщген улкенге деген курметтен 
аттап кете алмайтында ме едг

- Рахмет, Кэршбек ага, меш осындай сый- 
курметке лайьщ коргешщзге. Аталарымыздьщ рухын 
еске алдьщ кой, олардыц данальщ сезшдепдей 
«Б1рлж бар жерде т1рлш бар» демекпп, балацныц аты 
Б1ргебай болсын, тек куаныштыц гана жаршысы 
болсын!

- Шэрбан дурыс айтады екен гой, ceHi осы 
керегендшщ мен шешендшщ yniiH унаттым деп!

- Ау, сендер неге турсыцдар? -  деп, балаларга 
бурылды 0M ip e , кез1н1ц жасын келегейлей, -  Бэрщ 
б1здщ уйге жур1ндер, сендерд1 мен курт пен 
ipiMuiiKKe 6 ip  тойдырайын. Журттыц бэрше айта 
журщдер, майданнан менщ iHiM Саттардыц келгенш, 
тойга келсш бэрй

Eip топ бала «СуйшшП» деп айкайлай, ауылга 
карай жупре женелдь
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ШЭРБАН

Шэрбан жаца туган нэрестеш жергекке орап, 
баппен Айнабалага устатып жатып:

- Туцгыштарыцнын, бауы 6epiK болсын, тек 
жаксылык экелсш, Кэршбек екеуще cepiK болсын!- 
дед!

- Эумин -  деп, колпаштай Kerri, келген 
эйелдер, жан-жактан тшектерш жаудыра:

- Te3ipeK ем1зсенцп, ана сутшщ дэмш татсын.
Эйелдердщ шуылынан, Шэрбан езшщ де

аналык сез1мшщ оянганын сездк Туцгышы 
Амангелд1 тогыз айлыгында ауырып елмегенде, 
ещрп уш жаска толатын едт Ол кезше келш калган 
жасты ешюмге керсетпестен cypTin тастады. Мун дай 
сэттерде сушктщнщ иыгына басывды суйеп, взщнщ 
жалгыз емес екешщц жэне тагдырдыц баска 
салганына кенеттщ ц сезшед1 екенсщ. Саттары 
болса майданда, соцгы торт айдын, шшде одан 
б1рде-б1р хабар келмеген едк Шэрбан эр тун сайын 
егше жылап, тэндршен куйеушщ осынау сум 
согыстан аман-есен оралуын жалбарына сурайтын. 
Пошташыдан катты коркатын жэне каракагаз 
алгандардын, жоктауы мен каргап-сшеулерш 
ест1генде, аза бойы каза болатын. Сондай сэттерде 
ол озш коргансыз сезшетш-дк Судан жагага шыгып 
калган бальщтай, ауа жетпей карманатын.

«Солдат келе жатыр! Сушннп!» деген дауыс 
естшгенде, Шэрбан селк ете калды. Тынысы

15



тарылып, алкымына б1рнэсе турып калгандай болды, 
колдары д1ршдеп, кез алды туманданып Kerri. 
Куанышы койнына сыймай, 6ipiHini болып, жупрш 
келген бала, какалып-шашалып, айкайлай бердь 
Оныц не айтып жатканын б1рден тусшу мумкш 
емес-тш. Алайда, Шэрбанныц журеп дурсшдей 
жонелдц eci шыкканы сондай, iiiii бул хабаршыныц 
6ip жаксылык экелгенш сездг Жиналып турган 
кауымга Эм1ренщ кенже imci Саттардыц майданнан 
келе жатканы жеткенде, Шэрбан кезшен аккан 
жасты тыя алмады. Ол уйден ата женелш, 
сушктссшщ алдынан жупрш шыккысы келш-ак едц 
6ipaK аягы кургыр 6ipey тусап койгандай орнынан 
тапжылмады. Кез алдына озшщ Саттарымен 6ipre 
алтыбакан Teyin жатканын елестегп. Есшен танып 
калган Шэрбанды эйелдер колтыгынан демеп, таза 
ауага алып шыкпакшы болып едц ол булкынып, 
сытыла жонелш, жок болып Kerri. Тек, кошеден оны 
арьщша келген эдемц солдат кшмшдеп жштжтей 
жШттщ котерш келе жатканын байкады.

Саттар...Саттар!-деп, эйелдердщ жылап- 
сыктагандары сштщей тынган ауылтыныштыгын 
бузып жiбepдi. Шэрбанды жас балаша кеудесше 
аялай кыскан Саттар оны ерш мен кезшен алма- 
кезек сушп, кашан да майданда ©3i eciHe алатын 
шашыныц жупар шсше шомды жэне майданда, эр 
урыстьщ алдында тэщршен: «О, Алла, маган
сушюлм Шэрбанныц колац шашынан куптудьт жаза 
гор!» деп тглейтш. Жубайыныц бурымы TipceriHe
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дешн жететш, ол муны мактан тутатын. Шэрбан 
нэзж ебютен ез -езше келе бастады, оньщ 
жанарынан парлаган куаныш жасына айналасында 
турган эйелдер к;ызыга да кызгана парады.

Bapi ептеп тынышталган сон,, Шэрбан езшен 
Саттардыц, агасына алып берген брош бола тура 
Аскардыц майданга калайша аттанганын сурайын 
деп турганын тусшдь УнЫзджН буза жарып ол, бул 
женшде эцпмеш 6ipiHini болып бастап Kerri.

Шэрбанныц, тем1ржол учаскеа жолында бастьщ 
болып ютейтш агасына, мелшерлеп жаксы азык 
бершетш. Ол соган барып, азьщ-тутктщ жартысын 
алып, Kepi кайтатын. Б1рде станциядан -  Kepnii 
жолда турган эскери эшелонды жэне оган согысца 
шакырылгандардын, отыргызылып жащанын байкап 
калды. Адамдар коштасып жатты, бутан караудыц 
03i ауыр болатын. Эйелдердщ кeзiндe жас пен урей. 
Олардыц аузынан «Тек аман-есен оралгайсыц! Мен 
ceHi кутем! Жалгызымыз екешщц умытпа...» деп, 
жалбарынган сездер естшедг Мундай создерден 
кешн, epiKci3 козге жас аласыц, жанга батарльщ оды 
квршютен аулакка 6e3in те, кеткщ кeлeдi.

Bip жагынан мал да тиелш жатты. Вагондарга 
«Bopi де майдан уипн, 6opi де жецю yuiiH!», 
«К^азакстандыктар, жещспен оралыцдар!» деген 
плакаттар ипнген. Шэрбан осы жерден 
жылдамдырак; OTin кетпек болып адымдай тускеш 
сол едц кенеттен ашулы офицердщ дауысын ecrifli: 
«Не болды, тертеу1ц жабылып, 6ip буканы вагонга
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Kipri3e алмай жатсьщдар? Жолдастар, жас 
жауынгерлер, комектесш ж1берщдер1ш!». MiHe, сол 
сэтте ол Аскарды Kepin калды. Ол иыгындагы жорьщ 
капшыгын сшюп тастап, жацагы тертеуге жакындап, 
оларга api туруларын етшд1 де, вагонда турган 
солдатка мушзге байлантан арканнан тартуын 
сурады. Платформага туяктарын Tipen алтан бука 
басын томен салып, «меш осы орнымнан козталтып 
керщдернп» дегендей, м1з бакпады. Аскар 6ip тшм 
нанды сол алаканына уйкелеп, онын шсшбука сезу 
ymiH, онын, тумсытына такап, он, колымен оныц 
кулатын каси бастады. Ондай кезде, кашанда, 
колдарынан ештеце келмесе де, катытып калатындар 
да табылады емес пе: «Сен не, пакырсыц ба? Бэлк ол 
буканы вагонта 03i юретшдей дуалап жатыр» деп, 
шуласты.

Кулю мен калжыц - шиелешскен осы жатдайды 
сэл бэсецЫткендей болды. Аскар эркашан да 
салмакты opi жинакы болатын. Буканыц астына 
отыра калып, онын куйрытын шаптыц ею арасынан 
OTKi3in, он колына орап алды. Сол колын алдьщты 
ек1 аяктын ортасына етюзш, он аягынан устап, 
иытын буканыц кеудесше тосты да: «Аруак!»- деп, 
оны платформадан жулып алып, вагонта 6ip-aK 
ыткытты. Арьщша келген, тарамыс ж1пт ею жуз кел1 
буканы буйым курлы кормедк Масаттанган адамдар 
«Батыр! Батыр! Сендей адамдармен б!з жауды эл1 
тас талкан етш, апанына куып тыгамыз» - десш 
жатты.
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Аскар езше тэн сабырлы калпымен устьбасын 
кагып, жерден капшыгын алды да, вагонына карай 
беттедт Мунда оны шыгарып салушылар коршап 
алып: «Жарайсыц! Фашистердщ кекесш кезше 
керсет!» - десш жатты.

- Аты-жешщз к1м? Шакыртуга дешн юм болып 
жумыс 1стедщы?- дедк оган таяп келген офицер

- Аскар Каренов, уцгунй- кенпймш.
- Мынадай бойыцмен бе? Кдлай 

ецбектенгенсщ езщ?- деп, тац калды лейтенант.
- Броньд! де бойыма байланысты алып тастады, 

ещц, мше сотыска бара жатырмын,- деп жауап 
берген Аскардыц калжыцына шыгарып 
салушылардыц 6opi 6ip кулюш алды.

- Каренов, сенщ кольщнан тагы не келед1?
- Аттыц кулагында ойнаймын- деп, 

тусшбегенсш, жауап берген Аскар, елдщ ак жаркын 
кулюсшен кешн, тагы да: -« непзц мен ацшымын, 
1здерш тап басамын, мергендтм де бар».

- Жарайды. Мен сенщ барльщ деректер1нд1 
жазып алдым. Орналасу орнына жеткеннен кешн, 
сен туралы баяндаймын. Жалпы, Каренов, мен саган 
тапсырманы орындаганыц унин жэне эскерге 
шакырылушылар мен шыгарып салушылардыц 
жауынгерлш рухын котергенщ уппн алгыс 
жариялаймын -  деп, лейтенант тж турып, оц колын 
шекесше апарды. Эл1 эскери адам емес, Аскар, 
сасып калды.

Тек: рахмет!- деп, кумшжш ол.
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- Совет Одагына кызмет етемш! деущ керек. 
TyciHiKTi ме?- деп, кул1мЫрей сыбырлады офицер. 
Аскардыц бас изегеннен баска амалы калмады. 
Лейтенант алаканын алаканга шарт eTKi3in, 
«Вагонта!»- деген буйрык бердг

Осыларды Kepin турганШэрбан орнында катты 
да калды. Тек офицердщ жацагы буйрыгынан соц, 
есш жиган, ол «Асеке» деп,оган карай умтыла 
женелдг Оны керген Аскар да сасып калды, ол 
езшщ кет1п бар жатканын, оныц езшде согыска кетш 
бара жатканын б1реулердщ бшгенш каламап едт

- Бул калай, Асеке, Саттар шздщ согыска 
барганыцызды каламап ед1 гой, ci3 оныц эке- 
шешесшщ орнында болып, уйлещцрмеп пе едщ1з?!- 
касына келш жеткен ол осы сезд1 гана айтып кана 
улгердь

- Солай болды, Шэрбан. Мен оныц nienieci 
кайтыс болар алдында оны коргаймын деп, сез 6epin 
efliM. Ол согысып жатканда, мен уйде тагат тауып 
отыра алар емесшн. Оны тауып аламын, сосын 
екеу1м1з 6ipre оралатын боламыз, - осыны айта сала 
Аскар вагонга ceKipin, 6ipaK мшдг Шэрбан оган тек 
тамак салынган калтаны гана 6epin улгердг Ол 
эскери эшелон козден гайып болганша орнында 
сшешп турды да койды.

Шэрбан осыныц бэрш куйеуше айтып бердг 
Саттар оны кушагына алып, екеуден-екеу узак 
отырды, Аскардыц оны Наурыз мерекесшдеСаттар
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у iii i и 6opinin козшше алым да111даш>ш, оларды 
моцгийк 6iprc болу ушш досданын ескс алысты.

САТТАР

Ага сержант Саттар Кареновтщ взводты 
басдарганына терт айдыц жуз1 болды. К^ырыд екшип 
жылдын, маусым айынан бастап, даза тапдан взвод 
командиршщ дазасынан кешн, ол долбасшылыдты 
езше дабылдаган болатын жэне немютердщ 
шабуылына тойтарыс беру унин, жеке дурамын 
кетер1п, доян-долтыд урысда сан шыддан-ды. 
Урыстын, op6ip сэт! онын, есшде: туйрелген найзалар, 
долдары кегергенге шешн сыгымдалып усталатын 
сапер куректер, каскаларды дад жарган соддылар, 
сынган суйектер. Лас етжы немютерге жер1м1зд1 
таптатпас yuiiH, оздер1 жаралы болса да 
жауынгерлердщ соцгы купи далганша далай 
немютердщ етегше жармасданы, деуделерш кек пен 
ыза кернеп, TicTeHin, жаумен айдасдандары да эл1 
жадында.

Бугш де, ол, дыркуйектщ аптап ыстыгында, 
буйрыдда сэйкес, ез взводын Зуевка селосына 
бастады. Жау ынгерлерд1 ц ыстыд тамад
татпагандарына бес тэулштщ жуз1 болган, шекшз 
кеп кешпел1 урыстан далжыраса да, олар 
командирлершщ соцынан epin келедь Тер басдан 
жуздерше донадтаган шан, мен тозанды олардын, 
шаршаган тур л ершен ашу-ыза байдалады.
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Рота командир!, капитан Анищенконыц айткан 
ce3i Саттардыц ойынан эл1 кетер емес:

- Каренов, сенде 3 бел1мше, 32 жауынгер бар. 
Мен сатан пулемет бвл1мшесш, ятни, таты да 8 
жауынгер беремш. Сонда, сендеп жеке курамда 40 
адам болады. Сондыктан, непзп куштер келш 
жеткенше Зуевка селосыньщ беюшсш устап турута 
тшссщ.

- Ал, егер танюлерш ж1берсе ше? Мен оларды 
пулеметпен соккылаймын ба? Тым курмаса таню 
ататын ею кару берсещзнп.взвдз айтып тур емесс1з 
бе, бул учаске тым жауапты деп, - талап койды ашу 
кернеген Саттар.

Анищенко отан бастан аяк сынай, коз жупртп. 
Оныц алдында сунтак бойлы, жинакы эр! мунтаздай 
тап-таза взвод командир! туртан ед!. Каренов офицер 
болмаса да, акыл-ойта жет!к, батыл да сен!мд! 
болатын, урыста козге тускен жауынгер рет!нде 
мундай атакка да лайьщты ед!. Нагыз командир! 
Анищенко кызбаланган Саттардыц аптыгын баспак 
болып, дауысын KOTeprici кел!п ед!, 6ipaK, ол, ол 
райынан жауынгерлш тапсырма жуктелет!н!н ойлап, 
тез кайтты:

- Жарайды, Каренов, танк! ататын ею кару 
берерм!н, - дедь

Teyin келу уш!н велосипедке ие болган бала 
кусап, Саттар катты куанып кетт!,оныц жуз!нде 
кулк! ойнады:
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- Рахмет, жолдас капитан! Енд1 кез келген 
корганысты устауга болады.

Ал, Анишенконыц козшен: «Сен уппн мен 
ештеце де аямаймын! Эх, егер де улкен каруымыз 
болса той, осындай жауапты учаскелер аз болар едЬ> 
деген ойды окуга болатын едк

Барлык майдан бойынша нем1стщ «Орталык» 
армиясыныц тобы Смоленск мацынан жаца беюшс 
куру жэне б1здщ 6eKiHicTi бузу максатында ез 
куштерш жиып, киян-кесю урыс журпзш жаткан 
болатын. Алайда, бул кайда жэне кашан болатынын 
ешим де бшмедь

Зуевка селосыныц сырт жатына шыккан 
Саттар айналаны жiтi карап шьщты, картата 6ip 
карап алып, езше бел1мше командирш шакырды, 
отан кай жерден жертаса казу, жеке курамды кай 
орынта жайтастыру женшде буйрьщ бердт

- Остапенко, кел матан!- деп, ещц тана он сепз 
жаска толган

байланысшысын шакырды. YHeMi кул1мдеп 
туратын украиндык бул бозбала сабагын дурыс, 
уактылы орындауга тырысатын ынталы окушыга коп 
уксайтын, содан да болар Саттардын, оны коргенде 
бауырльщ аяушылык ce3iMi оянатын. Оны канша 
жерден кушагына кыскысы келгенмен, солдаттын, 
аты солдат, отан да белгшенген жауапты тапсырма 
бар, сондыктан ол каткыл дауыспен буйрьщ бердп

- Остапенко, байланыс узшмесш!
- ¥ктым. К̂ уп болады, жолдас командир!
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Тунп сатат екще Саттар карауылдардыц кузетш 
тексердк Bipmuii бол!мшенщ командир! сержант 
Равиловты оятып, отан карауыл бекеттерше 
бадылауды камтамасыз етущ тапсырып, ез1, 
шабылган 6ip кушак шептщ устше шинелш 
жамылып, жата кетт едц б1рден кор ете тусть 
Б!реудщ иытынан жулкып, сыбырлатанынан оянып 
Kerri:

- Тур, Саке, немютер.
Бул Равилов болатын. Орнынан атып турган 

Саттар гимнастеркасын тузеп:
- Олар канша? -  деп сурады.
- Алты мотоцикл жэне сонша 

бронетранспортер.
- Бэрщ урыска дайындалыцдар! Менщ 

буйрытым бойынша атыцдар,-
осы дауыс жертасаларта жацтырып Kerri.
- Токташы, Радик, мен б1рдецеге ушырайтын 

болсам, командирлжт1 оз кольща аласыц, - деп, 
Саттар Равиловты токтатты

- О не дегенщ, Саке, 6opi жаксы болады, 
6ipiHmi рет емес кой, 6ip жен! болар.

- Остапенко, меш командир Анищенкомен 
Косшы,-деп, байланысшыта буйрьщ берд1 де, 03i 
дурбше ущлш, техникаларды санай бастады.

- Жолдас командир, байланыс бар!
' - Жолдас капитан, ci3re ата сержант Каренов

баяндап тур. Маган алты бронетранспортер мен алты 
мотоцикл карсы шьщты.
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- Кдрмагща туей ме,- inimeH айтам деп, 
Анищенко, езшщ дауыстап лабергенш ацдамай 
калды.

- Не? Тусшбед1м, жолдас капитан,- деп, 
сымньщ аргы жагынан Саттар туешбей кайтадан 
сурап жатты.

- Bopi жаксы, Каренов, - деп, урыс журпзу 
туралы буйрьщ берген Анищенко оган сэттшк 
тшедк

Саттар бел1мше командирлерш шакырып алып, 
бы лай дедн

- BipiHUii болып таню ататын карулар 
бастасын. Кездеп турып, дэл типзуге тырысу керек, 
nieriHep жолды жабу уипн алдьщгыларды етшзш 
ж!бер1ндер. Пулемет бвл1мшес1 буйрьщ бойынша 
душпанньщ Tipi кунпне ок атсын. Ал саган, Равилов, 
ерекше тапсырма. 0зщнщ бел1мшецмен 
мотоцикл mi л ер д щ жолын бегеп, олардыц кезш 
гранатамен жоятын бол. Tarnci ататын карудьщ 
атысы еетшгенде, бастайсыц гой. Барлыгын, тек 
буйрьщ бойынша кимылдацдар.

Алдагы урысты куткен солдаттар тыпырши 
бастады. Бipeyлepi m em ym i сэтте e3i сенетш 
мылтыгын суртш-тазаласа, eкiншiлepi ок;-дэршерш 
к;айта TeKcepin жатты, ещц б1реулер1 жаумен 
айкасуга дайын eKeHiH бiлдipiп, жандары тагат табар 
емес.

- Атыцдар!- деп, буйырган Саттардыц дауысы 
жауынгерлерд1 дур ешкшти.
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Bipim ui атылган ок; бронетранспортерге деп 
тидт EKiHmi соккы жанап опт. Дурб1мен карап 
туртан Саттар лактырылган гранаталардан уш 
мотоциклдщ жарылганын кордк сол сэтте 
Равиловтщ 6 eniMineci калгандарына ок жаудырды. 
Кбайта окталган танкз ататын карудан б1рнеше марте 
ок атылды. Таты да eKi рет деп тидк Нем1стердщ 
бронетранспортерден ыткып шыта бастатанын 
керген пулемет бел1мшес1 мен взводтаты 
солдаттардын, 6 api жаута ее житызбай, октыц астына 
алды. ¥рыс жарты сагатка жуык уакытка созылды.

Алты бронетранспортердщ 6eceyi орнында 
козгалыссыз турып калды, ynieyi жанып жатты, 
мотоциклдердщ барлыты да жойылды.

- Бел1мше командирлер1 мен взвод 
командирлерр- деген дауыс т1збек бойынша жарыса 
Kerri.

- Баяндаута руксат етщ1з, жолдас командир !- 
дедк 6ipiHmi болып бастатан Равилов

- Баяндацыз,- дед1 Саттар, терен, тыныстап
- Бершген тапсырма орындалды. Жеке курам 

арасында шытын жок- Ею адам жараланды.
- Баяндап туртан eKiHuii бел!мшенщ командир! 

Kiuii сержант Гнедых. Менен 6ipeyi каза тапты.
- Баяндап туртан унпнпп бел!мшенщ 

командир! Kiuii сержант Ухватов. Менен 6ipeyi 
жаралы.

- Остапенко, MeHi Анищенкомен косшы- деп, 
Саттар командирге жагдайды баяндады.
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- Бул барлау ротасы сиякты,- дедк Анищенко 
езшщ ойын бщщрш, - дайындала бер, коп кенпкпей 
олар ещц ceHi жайпауга келедг

- Туспадм, жолдас капитан,- дед1 Саттар 
салкын тана. Ол бул эцпменщ соцгысы екенш 
бшмедг Будан кешн ол, ©3i елее де, енщашан 
шегшбейтш, nienTi коргайтын командирш кормеген 
едг

Кеп узамай Анищенконыц айтканы дэл келш, 
жаппай артиллерияльщ аткылау басталды. 0p6ip 
жарылыстан жер д1ршдедй О л ею болшке каре 
айырылып, курдымта кететшдей кершдг 
Артиллерияльщ аткылаудьщ каншата созылатынын 
ешюм де бшмедк Ойраны шыккан осы жерде Tipi 
калтандарын: шынымен де бул есслзджтщ басылтаны 
ма деген 6ip-aK ой мазалады. Топырак баскан 
жертасадан турегелген Саттар eKi колымен шуыл 
мен ауырганнан жарылгалы турган басын устады. 
Кулагынан аккан кан саусакдарыныц арасымен 
жылжып агып, гимнастеркасына cinin жатты. Ол Tipi 
калгандарды Аздеп, жан-жагына коз салганы сол едк 
жертасадан ебедейелз калыпта жаткан жауынгерд1 
кордк cipo, жаудыц алкымынан алу yniiH соцгы 
урыска кeтepiлiп, улгермеген де болуы керек. 
K0бiciжapылFaн снарядтардын, жарьщшактарынан 
каза болган екен.

Олардын, ашьщ калган кездершде оттьщ отюр 
уищыны мэцпге калган едт Бул ©Mipre деген 
куштарльщ, туган-туыстары мен Отанына деген
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CYHiciiciiiiiiJiiK жопе душпанга даем катыгез 
ешпендппк болатын. Сатгар каза танкам жауымгер 
сержтершщ эркайсын бауырына кысып, олардын, 
ерлжтер1 алдында Ti3eciH 6yKKici келдр

¥рыс жалтасып жатты.
- Саке! Саке! Ci3re не болды?-дедк ентже 

жеткен Равилов.
- Tipi калгандар канша?- деп сурады, Саттар 

журелей отыра KeTin
- Б1збен 19 адам. Гнедых жаралы. Ухватов каза 

тапты,- деп айкайлай дауыс катты Равилов.
- Урыска дайындальщдар! K^3ip олар 

шабуылга шыгады, -дед1 Сапар, бар куннн 
жудырытына жинап.

Алда жанып жаткан бронетранспортерлердщ 
TyTiHi арасынан, саны жатынан олардан 6ipniaMa 
басым жаудын, карасы K0piндi. «Бэлюм, бул б!здщ 
соцгы айкасымыз болатын шытар, - деп ойлаган 
Сапар, 6ip гранатаны калтасына салды да,- ырщей 
бершмеймш» дедк BipaK, оньщ бул кумэщц ойы 
орындалмады. Бул кезде б1здщ авиацияньщ эуеден 
бомбалаган соккылары фашистердщ резервт}к 
артиллериясын жойып ж1берген eдi.

Жертасадан атып шыккан ол, тш-тж турып 
буйрык бердк

- Взвод, Отан ушш! Сталин уинн! Алта! -  деп, 
жаута карсы умтылды.

Tipi калтандары: Ура! Отан унпн! Сталин ушш! 
-  деп айкайлап, командиршщ сонынан ере жонелдь
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Овапупкпе Gipaic cciii жиган Сапардыц ойында 
калганы жанга баткан ауыру жэне жсрдщ аягыныц 
астынап кошксндей болуы. Оган тене карап жас 
санитарка турган едг Оньщ жуз1 таныс сиякты 
кершдг

- Мен кайдамын, маган не болган? -деп, 
сурады ол шелден кургап, жарылып кеткен ершдерш 
жалап.

- Ci3 аягьщыздан жаралысыз. Шынымен де 
мен1 танымадьщыз ба? Мен Настямын гой. Ешщзге 
туст1 ме? -дедк санитарка ашынган дауыспен. -  
Ka3ip 6i3 ci3fli госпитальга ж1берем1з, ал онда менщ 
экем бар. Ол с1зд1 б1рден аягыцызга тургызады.

Саттар ещц есше Tycipe бастады. Бул 1942 
жылдьщ мамыр айы болатын, олардьщ эшелоны 
жеке курамды тольщтырып, оларды 6ip жерден 
еюннп жерге ж1беру максатымен 6ip станцияга 
токтаган болатын. Капитан Анищенко станцияньщ 
аргы жагындагы косалкы жолда орналаскан 
косымша жасактау пунктше баруга нускау берген. 
Ол онда косымша кунгп кабылдап, ещй гана 
училище GiTipin келе жаткан взвод командирш карсы 
алуга raic болатын.

Саттар жолдарды санап шыгып ед1, сепзге тарта 
жолдьщ эркайсында да составтар турды. Bip 
вагонный астынан отпек болып ецкейе берген1 сол, 
куб1рлеген дауыстар естшдк

- Мунда экел. Мундагы вагон бос екен, 
айкайлап журмес1н, аузын жап.
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Вагон астымен еткен ол - эскери кшмдеп уш 
адамныц карсыльщ таныткан 6ip кызды суйрелеп 
жаткандарын кордг Оныц кэс1би сез1мталдыгы бул 
жагдайга езшщ араласуын талап еткендей болды.

- Токтацдар!- деп айкай салды оларга, - не 
болып жатыр 03i мунда?

Олардьщ 6ipeyi кыздьщ аягын коя 6epin, 
бурылды да:

- Саган не керек, солдат? -  деп сурады.
- Мен айттым гой жаца, -деп жауап берген 

Саттар, олардьщ эркайсына 6ip карап, бет-жуздерц 
кылыктары, сездер1 бойынша, юмдер екенш 
уккандай болды. Олар формада болатын, 6ipaK 
Саттар олардьщ эскери адамдар емесш б1рден 
тусшдт Оган арьщша келген, бет суйеп шыгьщкы, 
Typi кукыл тарткан сары адам погонында шеш бола 
тура, эскерилерше сойлеместен, ун катты. Булар юм 
болды екен?

Ал ол 6ip жарым метрдей жерде турып, соз1н 
жалгастырды:

- Б1з мунда 6ip диверсантканы устап алдык, 
тергешк деп ед1к, - деп, колын ер1ндер1не апарып, 
калай-болса солай сурткендей болды. Оныц 
саусактарындагы эшекей cypeiri байкап калган 
Саттар, булардыц айып батальонындагы 
сотталгандар екен1н укты.

- А, онда жарайсыцдар, - деп, энпмеш 
жалгаган ол, оларды жорта мактап ж1бер1п, - мен
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ерекше бел1мненмш, тап осыны !здеп журген ед1м. 
Сондыктан муны маган берщдер-дедь

- Сухой, кердщ бе б!зд! алдап турганын. Сен 
не, кермей турсьщ ба, оныц кызыл жагалы екенш?!

- Жэ, «Суйек», эйтпесе типщц Kecin аламын, - 
деп, ол езшщ арт жагында ашык-шашык 
гимнастеркада турган досын баскандай болды. Ищи 
бэр! TyciHiKTi болды. Согыска дешн милицияда 
жумыс icTereH Саттар ез кызметшде мундай 
адамдардын, талайын керген.

- 0з жешщц тап. Эйтпесе осы жерде жатып 
каласьщ, - деп ол, катерл1 тур1мен он жак етщшщ 
конышынан б1зд! суырып алып, кулаштай бастады.

Саттар оны колынан шап 6epin устап, кыска 
соккымен жатынан 6ip урып, сулата салды. "Оцбатан 
«Тыцшы!»- деп, «Суйек» те отан умтылды. Ол оныц 
таматына карай созылып келе жаткан ею колынан 
устап алып, шалкая бере, аятын оньщ iuiiHe койды 
да, басынан асырып, лактырып ж1бердт 
Кдрсыласыньщ кимылын Kepin калган Саттар ушып 
турды да, орнынан ещц турып келе жаткан 
«СуйектЬ> еттмен бастан 6ip Teyin, кулатып 
тастады.

Артына караса, корыкканынан кез1 бакырайып 
ксткен, кызды устап турган ушшипск «Жакындама, 
ojrripeM» - деп, ecipfli. Оньщ ею сыбайласы естерш 
жигапша, icKe Kipicy керек болды. Ол: «Тьщдашы, 
сен оны босат, сосын екеулпз татуласып, жан-жакка 
тарасайык. Мунда, согыста, кызыл жагалы дегендер
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жок- Согыс бэрш жуып- шайып кетед1, - деп, 
шабуылдау унпн кашыкты кыскдрта Tycin, 
акырындап жакындай TycTi. Сол сэтте, кыз оньщ, 
устап турган колынан Нстеп алды. Осыны 
пайдаланган Саттар оны кещрдегшен 6ip урып, 
есшен тандырып тастады.

Жанарынан жас саугалаган кыз муны бас салды:
- Агатай, агатайым менщ, рахмет! Мен 

диверсантка емесшн. Мен экемд1 1здеп журмш. Ол 
полковник, госпитальда жумыс ютейдг

Саттардьщ тек:
- Тусшд1м, 6opi жадсы болады,-деп, айтып 

улгергеш сол ед1 арт жатынан
- Котер колыцды!- деген дауыс естшд1, буларга 

автомат аскан eKi солдатты ерткен 6ip лейтенант 
беттеп келе жатты. Олардьщ эркайсыньщ жещнде 
байлап алган, «Патруль» деген жазу бар кызыл 
тацгыш болды.

- С1здер юмЫздер, 03i бул жерде не болып 
жатыр?

- Мен, 1287- аткыштар полю взвод 
командиршщ орынбасары, ага сержант Саттар 
Кареновпш, косымша курамга келе жатканымда 
мына ушеудщ 6ip кызга жабылып жатканыньщ Kyoci 
бол дым.

- Жаксы, аньщтаймыз. Силантьев, мыналардьщ 
eciH жигызып, дивизия штабына айдап апарьщдар, - 
деп, лейтенант буйрыкты эскерилерше нык берд1.
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- Ага сержант Каренов, б1збен 6ipre журщ1з. 
Кашуга тырыссацыз, атамын-деп, ескерткен ол ез 
емеуршш растагандай, тапаншасыньщ кабын агытып 
койды.

Келе жатып, Саттар езш не KyTin турганы 
туралы ойлады. Бэрш таразылай келе, оны кабыргага 
тургызып, атып тастаулары мумюн екенш де тусшдг 
Ол бул кыздыц к1м екенш жэне оныц Кызыл Армия 
бел1мдершщ арасына далай тускенш бшмейтш едг 
Ал оныц дэлелдер1 ше? Мунымен юм айналысады, 
оныц экесш юм 1здейд1?...Мумюн ол даза тапкан 
шыгар немесе...Жауаптан repi сурак сансыз коп едг

Булар дивизия штабы ерекше 6eaiMim4 
бастыгын KyTin тургандарында, командирдщ 
кабинетшен шыккан ага лейтенант кезекцпге кдрап:

- Медицина кызметшщ бастыгы, полковник 
Сычев, шугыл дивизия командирше жетсш, - дедь

Бул создерд1 естшен дыз шыр ете тустк
- Экем, бул менщ экем гой!
Полковник Сычев келд1 де, 6opi де белгип 

болды. Шынында да, ол соныц кызы болып шьщты. 
Ол Казакстанга эжешмен жэне шешеЫмен 6ipre 
эвакуацияланып келе жатканда, олардыц пойызы 
бомбаланган, алайда ол кездейсок Tipi калган. 
OKeciHin жазган соцгы хаттарыныц 6ipiHeH, оныц 
кай жерде екенш шамалап бiлeтiн ол гздеп шыккан 
екен. Небары он алты жастагы кыздыц eciMi Настя 
екен....

Саттар:
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- Солдатты аяп Kerriм, аягын кесед1 екен, НзеЫ 
закымданган,- деп, ота жасау болмесше апара 
жаткан медбикелердщ эцпмесш естш калды.

- Аягым, аягымды кеспещздернй! Аяксыз мен 
юмге керекпш?! Не ютесендер, соны ютендер, 6ipaK; 
аягымды калдыра герщдер. Мен бэрше шыдаймын- 
деп, Саттар езше жакындап келген Сычевтщ 
халатынан у стай алып,жалбарына бастады.

Сычев, тэуекелге бел буып, озше б1рден —6ip 
кымбат жанныц OMiprn ел1мнен сактап алып калган 
адамныц козше парады, ещц тагдырдын, esi осы 
карызды кайтарып, солдаттыц аягын калдыру 
жагдайын сурагандай болды:

- Сабыр ет, Саттар. Bopi де менщ еЫмде жэне 
саган мен ете ризамын. К^олымнан келгеншц бэрш 
жасауга тырысамын-дедт

BipaK калай болар екен, егер cinipi мен Ti3eci 
б1рдей закымданса? Ол 6ip саптыаякка кутыдагы 
спирттен толтыра куйып, Саттарга берд1 де:

- Б1рден тартып ж1бер.Бул наркоздыц орнына. 
Крлдан келгеш осы, - дедт Анщарынга iniKeH 
спирттен Саттардыц басы айналып, кез1 карауытып 
бара жатты.

EciH жиганда, жанында Настя отыр екен. Ол 
KyniMcipen ^оя берд1 де, дабырлап сойлей женелдк

- Мен айттым гой. Bopi де жаксы болады, - деп. 
Саттар томен карап едк

жаралы аягы орнында екен. Осы кезде палатага 
полковник Сычев юрдк
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- Крлымнан келгенш бэрш штед1м. Аягыцды 
калдырдым, 6ipaK ом1рщнщ соцына дешн аксацдап 
етесщ.

- Рахмет, жолдас полковник, - деп, Саттардьщ 
козше жас ipKmfli.

- Ештеце етпейдт Кбайта Tipi калдыц, жакын- 
жуьщтарынды куантасыц. Мунымен коса, ceHi 
Кызыл жулдыз орденше усынгандарын ecT in  
кал дым. Сондьщтан, уй1це батыр боп оралатын 
болдыц.

Отан торт ай бойы госпитальда жатуга тура 
келдп Бул уакыттыц шшде онын, полю таню 
шабуылына ушырап, капитан Анищенко каза 
болады. Алташында Анищенконьщ ротасы тольщ 
кураммен Зуевка селосыныц тубшде алдамшы 
маневр жасауы тшс болтан екен. BipaK та, 6opi 6ip 
тэулш iuiiHfle езгерген. HeMic танюлершщ 
шабуылын KyTin, оны токтату yuiiH б 13дin Heri3ri 
куштер кажет болтан. Шабуылга шыккан танюлер 
легш коршауга алу yniiH Кызыл Армиянын, Heri3ri 
куштерАЗуевка селосында жиналганына фашистердщ 
K03iH жетюзу максатымен онда кушейтшген взводты 
жiбepy туралы uieniiM кабылданады.

Бутан туткыннан кашып шыккан HeMicTiH 
карсыластын, жоспары туралы кездейсок бшп 
калып, экелу1 -  мыс деген акпарат ьщпал eTyi raic 
болатын. Espi 6ip максатка келш т1релед! -ол 
фашистердщ резервтж артиллериясын аньщтап бшу
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болатын. Немютер урыста алынган акпаратты 
тексеру уийн, озшщ барлау ротасын яабередь

Олар ага сержант Каренов взводынын, 
тоскауылына Ke3irin, айтарльщтай шыгынга 
ушыраган кезде, герман командованиес1 резервтж 
артиллериясыныц соккысымен совет эскерлершщ 
танк шабуылын кыспакка алмак; болган жоспарын 
талкандау туралы шешкен. Сойтш, немютер ез 
шебш байкатып алган уакытта, б1здщ авиация оларга 
соккыны дэл берген. 0л1мге бел байлаган взвод 
тапсырманы орындап шыккан.

Согыстыц каншама жас api карулы жастарды 
жалмаганы беймэл1м. Жер бетшдеп бейбтшлш 
yniiH OMipiH циган, б1здщ заманымыздыц прометет 
ретшде, белпс1з совет солдатына ескертюш койылуы 
да осыдан болар .

АСКАР

- Ех, ак кещл Шэрбан, колындагысыныц бэрш 
6epinTi гой, - деп, пзесшде жатдан тушншек унпн 
ез1н юнэл1 сезшген Аскардыц журен сыздады, - 
эйткенмен де Саттардыц эйел1 кандай жаксы едц 
суйе бшетш, адал, тоз1мд1 адам -ау езг

Вагон доцгалактарыныц б1рсарынды дурсип 
оны тербеткендей едк Жогары тактада жаткан ол, 
козшщ калай ипнш кеткенш бшмей де калды. Ол 
тусшде озшщ Акжалды MiHin келе жатканын кордк 
Астындагы аргымагы домбыраныц кос nieriHeH

36



туындаган дала энше елтшендей тыпыр-тыпыр 
тэкаппарлыкпен билеп, оны алыска экетш барады 
екен.

¥шы киырсыз Сарыарка, сап-сары эдем1 ак 
селеу1 жалтыраган дала кудды жаца тана туып 
тэл'пректеген латын орпзген кшкке уксайды. Бесжте 
жатканнан бастап, куш беретш жусанныц nici мурын 
жарады. Шынында да, эр кешпендшщ кад1рлейтш 
касиетп бастауы осындай. Сэби кулшсшдей 
сылдырап аккан булак, кекте шырылдаган бозтортай 
api осы эннщ 6api дала койнауына сщш жатыр...Тус 
Kepin жаткан Аскар кеудесш кернеген осы 
куаныштан кул1мс1реп жатты.

Ол еищашан да пойызбен булайша коп журш 
кермеген едц буйрык естшгенде куанып Kerri:

- Барльщтарьщ вагоннан шытындар! Уш-уштен 
сапка турыцдар! Кдтарлан! Тжтел! Оцта! Станцияда 
орналаскан жасактау пунктше карай адымда! -  деп, 
нык берд1 буйрьщты лейтенант. Кдзакстаннан

келген косымша курам айтылган жерге карай 
беттедт Станцияда, лейтенантпен 6ipre Аскарга жуа- 
жуа тозыгы жеткен гимнастеркадагы мыгым денел1 
капитан жакындады.

- М1не, осы жауынгер! -  дедц лейтенант 
Аскарды керсет1п.

- Фамилияц? -  дед1 отан капитан
- Каренов!
- Жер жагдайын багдарлай аласыц ба?
- Иэ.
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- Жаксы онда -  деп, жымьщцап кулген капитан 
Аскарга колын созып, алаканын кыспак болып ед1, 
колынын, катты кысылганын сезген ол «К̂ ол ма, элде 
таспа?» деп ойлады.

- Иэ, мен мундай адамды кезжт1рген емеспш,- 
дед1 капитан Аскдрдыц алаканын босатып турып. 
«Капитан бшсе той, мундайда жЛггтердщ куш- 
кайраты сыналатын Наурыз мерекеш мен уйлену 
тойларында «жшк сындыру» жарысында токпандай 
жшктерд1 6ip-aK урып сындыратынымды, онда 
булай тацыркамас едЬ> -  деп, кулд1 Аскар iurrefi.

- Мешмен барасыц - дегенде капитан, 
лейтенант та кул1мс1реп:

- Айттым той? -  деп Аскарды иыгынан какты.
Осылайша, Аскар ЗЗ-uii аткыштар

дивизиясыныц барлау полюне туседь
1942 жылдан бастап 1943 жылдьщ кыркуйег1не 

дешн ЗЗ-uii аткыштар дивизиясы Холм каласынан 
оцтустж-шыгыска карай жиырма километрдей 
аймактагы Залесье, Лосиная голова, Медово, 
Борисово, Приброд, Машонкино деревняларынын, 
тещрегшде согысады.

1943 жылдьщ кыркуйег1нде дивизияны Холм 
каласыныц туб1нен алып, Локня кентшен 30 
километрдей шыгыстагы Болоново мен Дрепино 
деревнялары ауданындагы плацдармга ауыстырады. 
Сол жерден дивизия шабуылды Новоржевке карай 
багыттай отырып, Локнядагы жау шебш бузудан 
бастайды.
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Ал, 1944 жылдын, кацтарында олар Новоржевте 
шабуылды удете отырып, Псков облысыньщ Локня 
жэне Новоржев аудандарында урыстар журпзедг 
¥рыс бастапкыда Локняга таяу, одан кешн Локня, 
Бежаницы, Новоржев учаскелершде журед1.

- Агатай, - деп, жупщц Аскарга костанайлык 
жерлеш Павел Коструб, - жаман хабар келду бекем 
больщыз. Б1здщ 0лияны елгрш тастапты.

Павелдын, сездершен селк ете калган Аскар 
уншз шинелш алды да, окоптьщ тупюрше карай 
Kerri. Шинелш тесеп ж1берш, етшш memin, журелей 
отыра Kerri де, дуга окыды. Аскар кайтып келгенде, 
Павел кез жасынэл1 суртш отыр едь

- Heлiктeн булай болды екен? -дедк о л 
карльщкан унмен. -  Ол небэр1 18 жаста гана ед1 гой!

- Маркумньщ жаны жумактан жай тапсын -  
деп, буржуйка пепйнщ карсысындаотырып, жанган 
отка карап, куб1рлей сойлеген Аскар, Элия 
Молдагуловамен калай жолыкканын есше тушрдг

Ymeyi: сержант Михаил Опаженко, Аскар жэне 
Павел Коструб 6ip тапсырмадан кайтып келе жаткан 
болатын. Олар немш эскерлершш жылжуын 
кадагалап, мумкш болса, тш алып кайтуга тшс 
болатын. Буларга бой керсетш, урыска туспеу 
буйырылган болатын. Тш ала алмагандьщтан кещл- 
куйлер1 жабыркаулы едг Бейтарап жолга келгенде, 
Аскар бес немю солдатынын, ез шептерш тастап, 
ацга шыккан дай келе жатканын кердь Ол керген1н 
б1рден сержантка баяндады.
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- Кезщ кырагы екен, агатай -  дедк Павел. 
Кенеттен олар атыс унш естщк

Немютермен катарласа бере олар ушеушщ 
0лш калганын кердг Екеуш оп-оцай байлап алды. 
Опаженко кур кол кайтпайтына катты куанды. Риза 
кешппен ол украинша «жаман айтпай, жаксы жок» 
дедк Кенет буларга уш кыз бала жупрш келдь Муны 
кутпеген ж{пттер сасып калды.

- 0з1м1здщ -ак шамамыз жетер ед1 гой - дедк 
кыска шашты эдем1 кыз ежегпкпен. Бул Элия 
болатын.

- Сен казаксын, ба? -  деп сурады Аскар одан
- Иэ,- деп жауап берген Элия, вз!мен сейлесш 

турган денел1 адамга ещц гана кецш аударып:
- Агатай, кенирвдз меш -  деп, уялып Kerri, 

Элия кудды озше букш туган-туысы конакка 
келгендей.

- Ештеце етпейдк кызым-дедк Аскар оны 
жубатып.

- Мен де Кдзакстаннанмын, - деп жымиды, 
эцпмеге араласкан Павел.

Элар 2- Прибалтика майданы 22-mi армияныц 
6ip курамында согысып журсе де, таныстыктары 
осылайша басталып едг Тагдырдыц жазуымен Элия 
03i сиякты мерген курбыларымен 6ipre тапсырмадан 
кайтып келе жаткан барлаушыларды сан марте 
тасалаган едк

- Агатай, карацызшы, кар жауып жатыр- дедк 
кокке тацыркай караган Павел.
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- О, тэщр1м, менщ дугамды еслгеище рахмет, 
0ЛИЯНЫЦ пэк жанын кабыл алганьща! -  деп, Аскар 
колымен бетш сипады.

Сотые кезшде алда не кутш турганын ешюм де 
бшмейдь Аязды кундерден, акпанныц ызгырьщ 
желшен тек тутандары мен жакындары туралы ойлар 
тана кортайды. Аскар устьбасын баскан суьщ 
терден, ерте оянды. Кдзактар: «Акпан
каскырлардыц айы жэне оны кездест1ре кермесш» 
деп айтатын. Тусшде ол кызыл камзол киген 
шешесш кордт Кдльщ узын шашын ею бурым етш 
epin алыпты. Ол Саттарды уйде калдырып, шелек 
алып булакка барып едк отан каскырлар шабады. 
Аскар ойланбастан, оларга тап бередт..

Ал, 6ip сагаттан соц барлауга кету керек. Ол 6ip 
парак кагаз алды да, Саттарга арнап, езшщ соцгы 
хатын жаза бастады:

Keiuip, тем!
Кеудеме сеш цысып, цуша алмадым,
Heine туган елдщ, цана алмадым  
Сеш цатты жацсы квруш! ем мен  
Сеш квру endi ешцашан жазбады, т ш  
ТуЫме ауылым мен анам Kipdi 
Ат  уст т де ж урген ек ен ,
Экем менен атом minmi,
Ш ауып кетт бара жатцан, Ацж алым  
меш  взт е шацыра, царап edi.
Keiuip гшм, Kemipe алсац, кеш меш  
«Аруац» деп ж ауга шабам мен бугт,
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Ацыргы дем т  цалганша
Сушктз Сарыарцамныц намысы уш т
Бш емт мен д1ртдемейд1.
Ж урегш  де, цолым да 
Бул ж ылдар да зымырап, вт ер кетер 
Сезет т ш  бэр 'шгз де барамыз 6ip 
Ж ер ананыц цойнауы цушагына 
Ш м сенен сурайын мен 6ip тшек 
Егер сен мен ж ерленген твмпештт1 
Тауып алсац,
Ауылымныц 6ip уы с топырагын 
Озщменен ала келшг 
К,уран о цып, цаб1рше тастап Kemuii 
Озщмен 6ipee ауылга цаб1р1мнен 
Eip уы с топырац ала Kemuii,
Туган жер1м-Отаныма 
Сонда ж аным ж ай табар 
Ж айгасцандай бабалардыц ж анына 
Keiuip, Ш м!
Кеудеме сет цьгсып, цуша алмадым,
И ст е туган елдщ, цана алмадым  

Сержант Опаженконыц барлау тобы блиндажда, 
капитан Высоцкийдщ алдында турган-ды. 
Капитанныц касында элжуаздау 6ip бозбала турды. 
0 pi кетсе, жасы он алтыдан аспаган сиякты.

- Опаженко, мына жауынгерд1 ез тобыца 
алшы? -  дед1 капитан, оныкорсетш. Аскар iuiiHeH 
«тштен эл1 бала гой» деп ойлады.
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- Иэ... -  деп, Опаженко бастай 6epin ед1
- Ешкандай да, 6ipaK .....мен ондай сездерд1

ecTiriM де келмейдь Танысып койьщдар, жауынгер, 
Василий Лукошко... -дедц Высоцкий оныц сезш 
белш.

- Жылкы кусап, неге тыжырынып турсыц? -  
дедц Опаженко Кострубт1 жулкып калып, -оз тепщц 
«ец жогары пилотаж» деп ойлайсыц ба?

- Солай, Василий Лукошко... -деп, капитан сэл 
узшстен соц, топка карады.

Коструб басын томен салбыратып, eTiriHe 
каратандай болды, ал калтандары Высоцкийды 
мукият тыцдады: муныц нем1сше б!лу1- с1здерге 
жаудыц ic-кимылын жаксырак тусшуге жэне сол 
жердеп жатдайды болжаута кемектеседь Жаксы 
акпарат алуымыз кажет, оте кажет. Эйтпесе 6ip 
орында турып каламыз. Жэне командование де 
ашулы. Естит1н1м1з тек барлау андай, барлау мындай 
деген балатат сездер тана, ал шабуылта шытуымызта 
аз калды. Нем1стерд1 бул жерден куып шытып, opi 
карай куа беру керек, куа беру керек...

Топ блиндаждан шытып кеткенде, Опаженко 
KyniMcipen, Аскарга бурылды:

- Ефрейтор Каренов, жауынгер Василий 
Лукошконы с1зге беютемш. Оган тапсырма кезшде 
оз1н калай устау керекттн тусшд1рш, кшм-кешегш 
тексерпцз, ештеце олпы-солпы болып турмасын. 
Муньщ бэрш ci3 менс1з де 6meci3 гой.
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- Топ он минуттан кешн дайын болсын, - деп 
буйырды Опаженко, - жэне кайыра блиндажга KipciH.

- Ал, агатай, ещц Лукошко упйн экес1 де, 
memeci де ci3 боласыз, - деп, жыркылдады Коструб.

BipaK Аскардыц жактырмай караганы сол едц 
онын, кулюс1 б1рден тиылды.

- Жарайды, тусшд1м-деп, курсшген ол жай 
тана: - керек ед1 Лукошко, хм...

Аскар Василийге бурылып:
- Паша оте жаксы, мешрбан жшгг. Мунысы 

толкытаннан шыгар. Тапсырма оте жауапты- дедь 
03i шшен: «Жау тылына юргенде, кандай тапсырма 
болмасын жауапты емес пе?» деп, ойлады.

- Иэ. Мен тусшемш- дедк Василий кымсына
- Олай болса, жаксы - деп, Аскар жауынгер 

Лукошконьщ кшм-кешегш тексерумен катар 
нускаманы да етюзуге KipicTi.

Опаженко топтын, тапсырмага кай уакытта 
шыкканы колайлы болатыны жоншде Высоцкийдщ 
кезш жетшзуге узак тырысты.

- Тунде, карацгылыкты жамылып- деп, 
макулдады Высоцкий.

- Тун -  жаксы мезгш, 6ipaK та б1зге берген 
тапсырма уппн емес, - деп дэлелдед1 Опаженко. Ол 
1939 жылдан 6epi Кызыл Армияда кызмет етет1н, 
сондыктан тэж1рибел1 солдат жэне жаксы топ 
командир! болатын - Тунде б!з колымызга им туесе, 
соны аламыз да, онымыз тагы бос эуре болып
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шыгады. Сейтш, нем1Ым1з ештеце бшмейтш 6ipey 
болып шыгады.

- Сонымен не усынбакшысыц?
- Тац ата шыгуды. Тацгы алакеу1мде тылга 

OTin, ол жерден бакылауга болатын орын тауып 
алып, содан сон, барып, ic-кимылды тузеген жон. 
Мунан баска, тацгы ущы кашанда катты гой.

- Жарайды, сенуге болады. Ал, егер шздерд1 
кунд1з тауып алатын болса, онда бэр! 6irri дей бер- 
деп, тыныштала алмады Высоцкий

- Кепирщ1з, егер ой жупртетш болсак, 61зд1 
патруль немесе сакшытунде де тауып алуы мумкш- 
дедц Опаженко ез пшршен таймай, - ешюмнщ де 
onrici келмейдц сондыктан сак болуымыз керек.

- Жарайды, сещцрдщ. Тек, нэтиже шыгатын 
болсын -депдемеюсш тутатты, акыры келюкен 
Высоцкий.

- Орындауга Kipicyre руксат ет!ц!з!- дед1 де, 
Опаженко тжтелт тура калды.

- Руксат. Озще де, тобыца да сэттшш -  деп, 
капитан оны кушагына кысты.

Барлау тобы алдыцгы шептен сэгп ет1п, 
немютердщ тылына юрдь

Ym сагаттан астам уакыт erri, озен 
жагасындагы талдыц арасында тыгылып жатып, олар 
немю сакшылары койылган шетю уйлерд1 
бакылаумен болды.
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«Не icTece болады? Не icTece болады?» - осы 
сурак Опаженконы кинап, тыгырык жагдайдан шыгу 
киындыгы оны кажытып ж1бердь

- Командир -  деп, 6ipey Кареновтщ ойын белш 
ж1бердт- Карацыз, 6ip немю атпен келе жатыр.

- Кане?- деп, жан-жатына карады Опаженко.
- Эне, б1здщ артымызда, озен бойында -  дедк 

Аскар колымен нускап.
- Каренов, муны колта Tycipy керек- дедк 

Опаженко буйрьщ 6epin,- тек...эр жатын езщ де 
бшесщ той.

- Куп болады! -  деп, Аскар жаудыц жолындаты 
бутата карай ептеп ецбектей женелдь Пыс-пыс еткен 
Kopi ат басын томен туЫрген немюН экеле жатты, ол 
тек атын Нзгшшен тартып, ектемшш кимылмен 
токтатканда тана оянды. Корыкканынан немютщ 
аузы ашылып калды. KyniTi кол оны ер устшен 
жулып алды. КелеЫ секундта немю не айкайлауга, не 
козгалуга шамасы келмей Аскардьщ Нзесшщ 
астында жатты.

EHTirin Опаженко да жеттк
- Каренов, байка, оны жаншып тастама, ол 

б1зге эл1 керек. Коструб, кемектесш!- деп, осы 
сездерд1 айткан Опаженко дайын шуберекпен 
немкИ цаузын тыгындай бастады.

- Талдьщ арасынаапарайьщ -деп, HeMicTi 
Кострубпен 6ipre бута тубше суйреп экелдк

Аскар атка MiHin алып, атты келген i3iMeH Kepi 
бурды, 40 метрдей журш oTin, аттыц басын ездерше
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карай бурды. Бул кезде немютен жауап алып жаткан- 
ды. Ол хат тасушы екен. Аскарды керген сэтте оньщ 
козше тагы да коркыныш уялап, койылтан 
сурактарта тутыта жауап бере бастады. HeMic бул 
окигадан кешн есенпреп калган едц ол Кареновтщ 
турш Kepin мелшшп катты да калды, сондыктан 
тергеу узакка созылушы едк Сол ce6enTi Опаженко 
Аскардыц кетущ spi карсыластарын бакылауды 
жалгастыруын етшдт

Тергеу аякталып, деревняда кушейтшген 
ротаньщ турганы белгш болды. Сонымен коса, 
Аскар танюцйлерд! байкап калган едц 6ipaK олардьщ 
Tafficuiepi кезге туспедь Демек, оларды 6ip жерге 
жасырган. Туткын ез полю турган корпи деревнядан 
атпен шыкканын жэне госпитальдан шыккан 6ip 
офицердщ сол деревняга барып, ез каруластарын 
тексеруге келетшш - еспгенщ айтты.

- Не ютейм1з? -дед!, отрядты жинаган 
Опаженко.

- Сол офицерд1 кут1п турып, устап алу керек -  
деп, усыныс жасады Коструб.

- Бул жер тым шулы opi бэрще керщед1 -деп, 
куджтенд1 Опаженко, - б1ршпйден, бул немю жалгыз 
болмауы мумюн, каз1р булар жалгыз журе бермейдп 
Еюнппден, егер офицер келмей калса ше? Сонда не 
ютейм1з?

- Канеки, мундай ойлардан арылайьщшы -деп, 
ашуланды Коструб, -эйтпесе кершкелге жупретш 
боламыз. Мен офицерд1 куту керек деп есептеймш,
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будан баска жол жок. Эйтпегенде, кушейтшген рота 
мен танюлер турган деревнята бармайтын 
шыгармыз.

- Анау, елу метрдей жерде -деп, керсетп Аскар 
немк келген жакты - жыра бар. Ол офицерд1 сол 
жерден тосуга болады. 0pi ештеце де естшмейдк opi 
сырт козден де тыскары. Мен бул жыраны атты 
i3iMeH кутанда коргенмш.

- Жаксы -дедк кeлicкeн Опаженко, - ал, оныц 
назарын 6i3 03iMi3re калай аударамыз.

- Аттьщ айылы узшп кeткeндiктeн, хат 
тасушы, соны жалтамак yrniH токтатан болуы сиякты 
кешпке ену керек-деп, усыныс жасады Аскар, - хат 
тасушы ролш Лукошко ойнайды. Немюше бшедк 
оларга аркасын 6epin турады, онымен коса оны хат 
тасушы сиякты тып, шарфпен жэне орамалмен орап 
тастаймыз. Б1рден бшп коймайды, ал 6i3 ею жак 
шеттен казтан кардьщ астында жатамыз да, 
туткиылдан тап берем1з.

- Усыныс турарлык, 6ipaK, бэр! 6i3 ойлатандай 
бола кояр ма -  деп, курсшд1 Опаженко.

- Ci3 ылги да кумэнданасыз, жолдас сержант -  
деп, жазгырды оны Коструб

- Жарайды, осылай шешем1з -дедк акыры 
келюкен Опаженко, -  кудай куп кермесе, кек шоп те 
еспейдк

- Не турыс, Лукошко, кэне немю болып киш, - 
дед1 Коструб мыскылдай.
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Отыз минуттан кешн ею мотоциклге мшген 
нем1стер кершдк Эркайсыныц аспа отыргышыныц 
алдына пулемет орнатылыпты. Олар алтау едт

- Эр ж ттке ею нем1стен -  деп, ойлаган 
Опаженко, дайындалуга белп бердт HeMic 
кшмшдеп Лукошко айылын жендеп жаткан сыцай 
танытты. Бул онын, алташкы жауынгерлж 
тапсырмасы болтандыктан катты толкып турган едт 
Бул кезде Аскар керек сэтте ат журш кетпес ушш, 
онын, аятына тусамыс салып жаткан-ды. 
Лукошконьщ толкып туртанын керген ол, отан кезш 
кысты.

- Bopi жаксы болады. Б1з жанындамыз. Кдлай 
кел1стж, солай icTe- дед1 де, Аскар бутата карай 
сеюре жонелдт

Василийге осындай демеу кажет едь 
Мотоциклдер токтап, офицер одан не болтанын 
сурады. Лукошко таза нем1сше жауап 6epin, уз1лген 
айылын жендеп жатканын айтты. Мотоциклдщ 
релшде отыртан жалпак бет нем1с калжыцдап: 
«Орыстарда 6opi niipireH, сол себешз узше бередЬ>- 
деп едц бул сезге калтандары ду етш кулдт

- Жарайды, келщдер, кемектесешк- деп, 
мотоциклден шайкалактап Tycin, формасын журе 
тузеп келе жатты. Ол мае болатын. Оныц артынан 
eKminici де Tycin, б1рден Лукошкота карай бет алады. 
Сол мезетте Опаженко екшин мотоциклгесеюрш 
барып, тез, ширак соккымен арткы орындьщта 
отыртан HeMicTi, одан соц релдепш сулатып салады.
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Аскар пышакпен пулеметтщ дулагында отырганды 
сулатады. Ал, офицерге жепп барган Коструб оны 
пышактыц дум1мен желкесшен 6ip урып дулатып, 
алдыцгы мотоциклдщ ролшде отырган немктщ 
аркасына пышакты салып алады. Аскар Лукошкога 
беттеген немюке пышак лактырып калып едд пышак 
ауада дога жасап барып, оган сабына дешн xipin 
кетедг Ол алга адымдап барып, шайкалып, артына 
карай кулайды. Bapi квзд1 ашып жумганша втедт

- Каренов, Коструб, бэрш жолдан алып тастап, 
жасырьщдар. Лукошко, ардацдыэкел, кекетайды 
байлайьщ, сосын балаларга комектес,- деп, буйырды 
Опаженко немк офицершщ аузын тыгындап жатып.

- Бэр! де ойлаганымыздай болган сиякты-деп, 
куанды Коструб.

- куануга эл1 ерте, долга тускен немки 
жетюзу!м1з керек -  дед1 Опаженок терец тыныстап, -  
Мен алда болам, Каренов, Коструб соцымда, ал, 
Лукошко, сен артта боласыц.

Каренов пен Коструб немки кетерш алып, 
сержанттыц соцынан суйрете женелдк Ыскырган 
одтар карлы шацды кетере, зуылдап жатты. Bip кезде 
6api буйрык болгандай, жата кеткп. Бастарын 
кетергенде, немктерд1 кердь Опаженко: «екеуше 
калып, жауды бегеу, ал exeyi тутдынды алып кету1 
керек»- деп ойлады, ейткеш ездер1 беюнген 
Семеновка селосына дешн бар жогы бес жуз метрдей 
гана калган едг Опаженко Кареновке дарап едд 
Аскар командиршщ одан кетуш сурап турганын
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б1рден тусше дойды. Ол сержанттыц козше тже 
дарап, ешдайда кетпейтшш бивдрдь Тек ел1ммен 
б1рнеше рет осылайша бетпе-бет келген адамдар 
гана 6ip- 6ipiH осылай угар едд

- Коструб, Лукошко, HeMicri алындар да, б1зге 
апарыцдар. Бтз Каренов екеугм1з сендерд1 
бурдемелейм1з.

- Мен...- деп, бастай 6epin ед1 Коструб, 6ipaK 
Опаженко оны тодтатып тастады, - бул саган 
балабадша емес. Буйрыдты орында! Тез! У адыт жод.

Коструб пен Лукошко HeMicTi KOTepin алып, 
суйрей женелдд

Опаженко мен Коструб урысда Kipicin, атыса 
бастады.

- Вася, Семеновкага дешн сэл гана далды. Сен 
кенпрнп, меш -  деп, Коструб оны иыгынан дагып, - 
HeMicTi жетюз, ал мен артда, оз1м1зге кетпм. Оларга 
кемектесу керек - дед1 де, елее секицц жод болды.

Лукошко жауынгер жолдастарынын, атысып 
жатданын естщд Семеновкага таяганында 
гранатанын, жарылганын естщт Ол, бул олардын, 
соцгы шайдасы екенш тусшдь Озшщ олармен 6ipre 
болып, кемектесе алмаганына екшдг Бушлатынын, 
жагасын Лстелеп, HeMicTi 6ip тешл де, оган жупруд1 
буйырды.

Асдар Каренов 1944 жылдыц 03 адпанында 
озшщ жауынгер жолдастары сержант Михаил 
Опаженко жэне ефрейтор Павел Кострубпен 6ipre 
Калинин облысы Новосокольничий ауданынын,
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Семеновка селосынан батыс 500-дей метрде купи 
тец емес урыста каза тапты. Барлау тобы тапкан 
деректер Ленинград-Новгород стратегияльщ шабуыл 
операциясыныц 6ip белшеп болган Старорусск- 
Новоржев шабуыл операциясын бастау уш1н 
мацызды роль аткарган болатын.
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Посвящение отцу

Это он поднял свой взвод под Смоленском 
И  в жестоком рукопашном бою 
Бил врага саперной лопатой 
За священную землю свою!

Это он приказ выполняя
Ни на пядь отшагнуть не посмел,
И  когда попали осколки снаряда 
Все равно подняться сумел.

Сколько шли и ползли до Победы,
Сколько их осталось в бою,
Эти Люди и Память Священны,
Что стоят в обелисках в едином строю.

Это жизнь с её продолженьем,
С именами ее сыновей.
Не забудьте цветы с возложеньем,
Как они любите своих матерей!
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П р е д и с л о в и е

«Неизвестно -  была бы у  нас сегодня Независимость, 
если бы наши деды тогда не победили.

Надо ценить нашу свободу, а молодым следует 
всегда протягивать руку помощи ветеранам.

В свою очередь, государство оказывает и 
продолжит оказывать им всестороннюю поддержку».

Президент Республики Казахстан 
Нурсултан Назарбаев

Эту книгу я посвящаю всем ветеранам Великой 
Отечественной войны, которые не жалели себя и са­
мое дорогое-жизнь, чтобы мы - их потомки жили 
свободными и достойными гражданами своей стра­
ны.

Я горжусь своим отцом, ветераном Великой 
Отечественной войны, и с годами я стал больше по­
нимать, как они, мой отец и его старший брат Аскар 
любили друг друга, ценили эту жизнь, и ради счастья 
друг друга не жалели себя.

Мой отец получил похоронку на своего брата 
Каренова Аскара, разведчика 33-й стрелковой диви­
зии, но до конца жизни не верил, что его брат погиб, 
и все время надеялся, что произойдет чудо, и его 
брат вернется...

И даже, когда в 1980 году он умирал от тяжелых 
ранений и контузии, он попросил своих сыновей:
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«Найдите могилу моего брата. Принесите горсть 
земли с места его захоронения и положите рядом с 
моей могилой. Хоть так я буду чувствовать, что мы 
всегда остаемся вместе».

Эту книгу я посвящаю и настоящему поколе­
нию и будущему, чтобы они ценили друг друга, лю­
били друг друга.

Когда-то, после смерти моего отца, он умер 17 
апреля 1980 года, в мае этого же года мы писали со­
чинение «Мой идеал». Я написал то, что думал о 
своем отце, и каким я хочу быть. И по истечении 
времени, когда писалась эта книга, я нашёл это со­
чинение, и понял, что я постарался осуществить все 
,что написал. Скорее всего, это было даже не сочи­
нение, а моя клятва.

«Мой идеал.
Мой идеал - мой папа, на которого я хочу похо­

дить. Это человек большой жизни, который воевал 
три войны. Много видел, очень любил свой казахский 
народ, был предан ему до конца. Хорошо знал исто­
рию своего народа. Всегда любил беседовать с 
друзьями, соседями. За что его уважали и любили. 
Помогал бедным в годы службы в милиции, оберегал 
их жизни. И  в то же время любил поэзию. Многие 
говорят, что мой отец был просто Человеком, ко­
торым можно по праву гордиться. Вот таким я и 
хочу быть, просто Человеком. Простым, но нуж­
ным для своего народа.»
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В 2010 году по выходу на пенсию я поехал в 
Россию и в Псковской области нашел захоронение 
своего дяди Каренова Аскара, разведчика 33-й 
стрелковой дивизии, погибшего в бою вместе с дру­
гими разведчиками.

Мой отец -  Каренов Саттар, ветеран Великой 
Отечественной войны, принимал участие в военных 
действиях с 1939 года на Халхинголе. Затем нача­
лась Великая Отечественная война, и он ушел на 
фронт добровольцем. В 1942 году проходили значи­
мые бои под Смоленском, Вяземском и Ржевом. В 
одном из боев, когда был убит командир взвода, мой 
отец -старший сержант взял командование на себя и 
в последующем в течение 4-х месяцев командовал 
взводом, хотя командир взвода -это офицерская 
должность , но так как он справлялся с порученными 
заданиями и проявлял себя как грамотный командир, 
он был оставлен на этой должности. 23 сентября 
1942 года под деревней Зуевка его взводом была от­
бита атака с целью прорыва немецкой силы, где в 
бою он получил тяжелое ранение, затем 4 месяца 
был на лечении в госпиталях и был мобилизован.

Все это мне стало известно после того, как я 6 
лет назад начал поднимать архивные документы и 
нашел наградной лист своего отца, где он был пред­
ставлен к Ордену «Красной Звезды», а также глав­
ной моей задачей было найти место захоронения его 
погибшего старшего брата Каренова Аскара, которо­
го он всю жизнь искал до дня своей смерти.
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Из имеющихся похоронок было отмечено, что 
он погиб возле деревни Семеновки Калининской об­
ласти (ныне Псковской). Однако, как мне стало из­
вестно в последующем, в пятидесятых годах про­
шлого столетия деревня была расформирована. По­
этому в посылаемых запросах эту деревню не могли 
найти. И только в 2010 году, когда мы выехали туда 
с младшим братом, мы смогли найти захоронение 
Каренова Аскара, который был найден в братской 
могиле в деревне Липшане Псковской области.

Там же мы узнали, что недалеко, метров 600, 
находится братская могила, где похоронена целая 
латышская дивизия и наша соотечественница снай­
пер, Герой Советского Союза Алия Молдагулова. Ей 
установлен памятник. Из рассказов местных жителей 
и военных, стало известно, что разведчиков в боевых 
заданиях прикрывали снайперы. Значит, мой дядя 
Каренов Аскар и Алия Молдагулова воевали вместе.

Мы сейчас много говорим о духовном согласии. 
При поездке в Россию и поисках места захоронения 
было приятно видеть и осознавать помощь жителей- 
россиян, и то, что там за могилами наших соотечест­
венников ухаживают дети.

Прошло 70 лет с Победы над фашизмом, но еще 
есть много имен погибших солдат, места захороне­
ний которых неизвестны. Это веская причина про­
должать поисковую работу и для поисковых отря­
дов, которые немало прилагают усилий, но и для мо­
лодежи, особенно для тех, у кого есть родные, от­
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давшие свою жизнь за борьбу с фашизмом и за за­
щиту своей Родины.

Я очень хочу, чтобы не только мои потомки, но 
и все потомки тех солдат берегли этот мир и сохра­
нили память о них, как о живых.

И поэтому я побывал в своей родной школе № 
27, которая находится на Юго-Востоке г.Караганды, 
куда меня привел мой отец сорок лет назад и расска­
зал о поездке в Росси., о значимости Победы Совет­
ских солдат над фашизмом.

Каренов Канат
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Прости, мой брат, прости

ВОЗВРАЩЕНИЕ

Вот и еще один вечер опустился на Актобе как 
отчет дню, дающему надежду на приближение дня 
победы, дня радости и исполнения сокровенных же­
ланий возвращения родных и близких с этой прокля­
той войны, и тому были основания, так как в этот 
день в аул не пришла ни одна похоронка. Неумоли­
мая вереница дней уже отсчитывала третий год вой­
ны.

В вечерних сумерках показался человек, сразу 
было видно, что он хромает. Размах его костылей 
говорил о том, что он спешил. Словно как размах 
крыльев беркутараскидывались костыли и послушно 
несли этого человека. И видно его не успели увидеть 
двое, говорящие о чем-то своем:

- Да. . . Амре, как там на фронте твои братья 
Аскар и Саттар? Давно ли не получал от них вестей?

- Эх, Карпек, разве дождешься от них вестей, 
ты же знаешь Аскара. Тот если возьмётся за какую- 
либо работу, слово не вытянешь, пока не закончит. 
Ещё тот упрямец! Он, уходя, сразу предупредил, что 
не будет писать, только сказал:«Даст Аллах, вернусь 
вместе со всеми, разбив врага, вот тогда и будет о 
чем вспомнить и поговорить за праздничным дас- 
тарханом».
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- А что Саттар пишет? Все-таки молодая жена 
осталась!

- Вот то-то и оно, что жене пишет. Через нее и 
узнаем все новости с фронта.

- Пусть только вернется, я ему покажу, как 
старшему брату не писать.

- Успокойся Амре, какой ты ему брат, ты же 
ему вместо отца, ведь твой первенец Ахмедсардар 
его ровесник, видно не хочет тебя лишний раз бес­
покоить. Да и когда он всем успеет написать письма? 
Воюет.

- Да, я вот сейчас и спокоен. Шарбан, жена 
Саттара сообщила, что Аскар с Саттаром повстреча­
лись, и теперь бок о бок два моих сокола бьют врага.

- Неисповедимы пути господни, бывает же на 
войне?! Когда кровь рекой льется, земля горит, по­
рой не знаешь с какой стороны враг! А они встрети­
лись... Видно есть Аллах на свете.

- Смотри Амре, кто-то идет в сторону нашего
аула.

- Слепой ты чтоли, Карпек? Хромает он, на 
костылях.

- Да.
- Видно досталось!
- Зато живой! Сколько радости родным и близ­

ким! Интересно, кто это?
- Давай пойдем на встречу, Карпек, а то мне 

что-то не по себе, я словно квохча, увидевшая воро­
ну, разволновался.

68



- Конечно, пошли Амре, все равно ты меня в 
покое не оставишь. Хотя можешь повторить и пока­
зать свою удаль, как на сватовстве моей Айнабалы, 
посадить меня к себе на плечо и первым примчаться 
к юрте возлюбленной. Равных тебе в этом деле нет.

- Прекрати Карпек, не до шуток.
- Хорошо, хорошо идем. Только не беги, а то я 

не успею за тобой.
- Амре, да это же Саттар! Клянусь всевышним 

-  Саттар! Эй, Амре, куда ты рванул, он же идет, 
тьфу ты, прости меня всевышний, хромает нам на 
встречу.

Но этих слов Амре уже не слышал, при своем 
почти двухметровом росте, он словно аргамак поне­
ся на встречу к своему младшему брату Саттару. Ос­
тавляя вдалеке своего двоюродного брата Карпека, 
который с удалением становился все меньше и 
меньше.

Когда Карпек все-таки добежал до них, то два 
брата стояли, молча обняв друг друга. И только Ам­
ре гладил, то ли по-братски, то ли по-отцовски, куд­
ри Саттара, которые были седые, а ему ведь было 
всего 28 лет. А за его плечами были Халхин-гол и 
Финская. Видно он был весь в своего деда Мэнжи- 
батыра, который в свои 23 года был одним из про­
славленных батыров Сары-Арки.

- Саттар, Саттар, братишка! - кричал Карпек. - 
Видно дух Манжи-батыра с тобой, мы ведь только 
говорили о тебе и твоем брате Аскаре
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- Брат Карпек, как я рад тебя видеть, ну что, 
родила твоя жена? Шарбан писала, что скоро у тебя 
будет пополнение.

- Не...- слова Карпека были прерваны радост­
ными криками, несущимися со стороны аула ватагой 
ребят.

- Суюнши, суюнши, суюнши! - кричали напе­
ребой мальчишки. У дяди Карпека родился сын.

- Твоя жена знает, когда рожать, - сказал Амре.
На глазах Карпека появились слезы, это был его

первенец.
- Саттар, братишка, сам дай имя моему сыну.
Саттар сразу же посмотрел на старшего брата.

Амре кивнул ему головой, дав знать, что он разре­
шает ему дать имя сыну Карпека. Хотя он мог это 
сделать и без согласия Амре, так как был - кенже и 
считался наследником шанырака своих предков. Но 
сила уважения к старшим, которую он внял с моло­
ком матери, была сильнее его привилегии.

- Спасибо брат Карпек, за то, что удостоил ме­
ня такой чести - дать имя твоему сыну. И если ты 
уже вспомнил дух наших предков, то их мудрость 
гласит: «Сила жизни в нашем единстве». Так пусть 
же твой сын носит гордо имя Биргебай и будет толь­
ко вестником радости.

- Воистину, права твоя жена Шарбан, которая 
говорит, что полюбила тебя за твою мудрость и 
красноречие.
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- А вы что стоите? - крикнул на ребятишек Ам­
ре и попытался сдвинуть брови, чтобы скрыть пеле­
ну слез появившихся на его глазах. Бегом ко мне до­
мой, там вас ждут иримшик и курт, и известите всех, 
что я жду в гости, в связи с возвращением с фронта 
моего братишки Саттара.

И ватага ребят с криком «Суюнши» обратно по­
неслась в аул.

ШАРБАН

Шарбан, запеленав новорожденного, бережно 
подала его Айнабале, пожелав: -"Пусть твой перве­
нец принесет всем нам только самое хорошее, и рас­
тет вам с Карпеком на радость." «Аминь». - поддер­
жали присутствующие женщины .И тут же посыпа­
лись советы со всех сторон: -" Грудь дай побыстрей. 
Пусть попробует материнского молока." Под шум­
ливые разговоры женщин Шарбан почувствовала, 
как взыграли ее материнские чувства. Ведь ее пер­
венцу Амангельды было бы сейчас уже три года, но, 
прожив всего девять месяцев, он умер от болезни. 
Она быстро и почти незаметно для всех вытерла 
появившиеся слезы. В такие минуты хочется при­
жаться к плечу своего любимого и почувствовать, 
что ты не одна и справишься со всеми невзгодами, 
что преподнесет тебе судьба. Но Саттар был на 
фронте, и последние четыре месяца от него не было 
вестей. И Шарбан каждую ночь плакала и молилась,
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и просила Всевышнего, чтобы ее любимый Саттар 
вернулся живым с этой проклятой войны. Как она 
боялась почтальона и тряслась от страха, когда слы­
шала плач и проклятия получивших похоронку. В 
эти минуты она чувствовала себя беззащитной и за­
дыхалась от страха неведенья, словно рыбка, вы­
брошенная на берег. Шарбан встрепенулась от слов 
«Солдат идет! Суинши!». Что-то внутри Шарбан 
поднялось к горлу, мешая ей дышать, руки затряс­
лись, а в ее глазах показалась растерянность. Маль­
чик, вбежавший первым,говорил, словно зайкаот из­
бытка переполнявших его чувств от хорошей вести и 
сбитого дыхания от беготни, от этого сразу невоз­
можно было понять, что он говорит. Но сердце Шар­
бан билось так учащенно и чувства ее так напряг­
лись, что она сразу поняла, что сказал этот гонец ее 
Счастья. И когда до присутствующих дошло, что 
пришел Саттар с фронта - братишка Амре, по щекам 
Шарбан текли слезы, и их уже она не вытирала. 
Шарбан хотела выбежать из дома и нестись навстре­
чу к своему любимому, но ноги подкосились, и она 
уже летела на Алтыбакане вместе с Саттаром. Жен­
щины быстро подхватили потерявшую сознание 
Шарбан и хотели вынести ее на свежий воздух, как 
вдруг они почувствовали, как Шарбан уплывает из 
их рук и только на улице они увидели, что ее на ру­
ках держит красивый подтянутый худой человек в 
солдатской форме. «Саттар... Саттар!» - крик жен­
щин с плачем нарушили тишину аула.

72



Словно ребенка нежно прижимая к себе Шар­
бан, Саттар целовал ее в глаза, в губы и утопая в ее 
волосах, чей запах он всегда вспоминал на фронте и 
перед каждым боем молил всевышнего - " О Ал­
лах,дай мне еще раз утонуть в волосах моей люби­
мой Шарбан", ведь ее коса доставала до пят, и он 
гордился этой красотой. Под нежные поцелуи Шар­
бан пришла в чувство, из ее глаз текли слезы - это 
слезы Счастья, которым завидовали стоящие рядом 
женщины.

Шарбан чувствовала, что Саттар хочет спросить 
ее, как получилось, что Аскар ушел на фронт, ведь у 
него была бронь, которую он сам выбил для него. И 
она сама, нарушив тишину начала разговор:

- Я как раз ездила к своему брату, он сейчас 
начальник дистанции пути и у него хороший паек. В 
этот же день я возвращалась и, когда вышла на стан­
ции, то обратила внимание, что на соседнем пути 
стоит военный эшелон и идет посадка новобранцев 
на фронт. Люди прощались, на это было больно 
смотреть, в глазах женщин вместе со слезами стоял 
страх. Было слышно: "Только вернись, вернись жи­
вым. Я буду ждать. Помни ты у нас один...". От этих 
слов слезы сами текли, и хотелось бежать от этой 
душераздерающей картины.

- Одновременно шла погрузка скота. На ваго­
нах висели плакаты: "Все для фронта! Все для побе­
ды! Казахстанцы, возвращайтесь с победой!" Я при­
бавила шаг, чтоб быстрей пройти, но возле вагона,
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где грузили скот, стоял офицер и уже не на шутку 
рассердившись, кричал - "Что вы вчетвером одного 
быка загнать в вагон не можете? Товарищи ново­
бранцы, помогите им." И в это время я увидела Ас­
кара. Он скинул с плеча свою походную дорбу и, по­
дойдя к грузившим, попросил отойти их в сторону, 
сказав только стоящему в вагоне солдату натянуть 
веревку, привязанную к рогам быка. Бык, упершись 
в платформу копытами и опустив голову, всем своим 
видом показывал, что его с места никто не сдвинет. 
Аскар поняв, что быка для начала надо успокоить, 
растер в руке кусочек хлеба и в левой ладошке при- 
поднёс к ноздрям быка, чтоб он почувствовал запах, 
а правой рукой стал чесать его шею и за ухом. И как 
всегда нашлись остряки, которые сами ничего не мо­
гут, но ужалить всегда готовы. Стали кричать-«Ты 
что факир что ли! Да он заговаривает быка, сейчас 
бык сам забежит в вагон». Смех от этих шуток как- 
то разрядил напряженную обстановку среди прово­
жающих. Аскар был как всегда спокоен и сосредото­
чен на своем, подсев под быка, он пропустил хвост 
между задних ног и ухватив его, намотал на правую 
руку, левую руку он пропустил между передних ног, 
и подхватив правую ногу, запустил плечо под грудь 
быка. Вскрикнув "Аруах", он оторвал быка от плат­
формы и впихнул его в вагон. Стоявшие вокруг лю­
ди вначале обомлели от того, что сделал Аскар, ко­
торый при его почти двухметровом росте, не выде­
лявшийся огромными мышцами, сухой, жилистый
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легко справился с двухсоткилограммовым быком, 
даже не поморщившись. Люди стали кричать: "Ба­
тыр! Батыр! С таким батырами мы в раз разобьем 
врага, загнав его в поганное логово".

Аскар с присущим ему спокойствием отряхнул­
ся, поднял свою дорбу и направился к вагону с ново­
бранцами, но его окружили провожающие, говоря 
ему: «Молодец. Покажи этим фашистам, где раки 
зимуют»

Тут же к нему подошел офицер. «Ваши фами­
лия и имя. Кем работали до призыва?»- спросил он.

«Оразбеков Аскар. Шахтер-проходчик» - отве­
тил Аскар.

«С таким то ростом, как ты там ползал?»- уди­
вился офицер.

Аскар, решив отшутиться, ответил: "Из-за роста 
и сняли бронь, теперь вот на фронт", - вызвав своим 
ответом немало улыбок у провожающих.

"Что еще умеете Оразбеков?"- спросил он
"На лошади скакать "- недоуменно сказал Ас­

кар, чем вызвал добродушный смех у окружающих, 
и продолжил:"Вообще я охотник, могу следы читать, 
стреляю неплохо"

"Ну, хорошо. Я записал тебя, по прибытию к 
месту дислокации доложу о твоих способностях, 
может быть пригодятся. А вообще я объявляю Вам 
благодарность за выполненную задачу и поднятие 
боевого духа призывников и провожающих", - и
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офицер, приставив правую руку к козырьку фураж­
ки, выпрямился по стойке смирно.

Аскар - человек не военный, растерявшись, вы­
молвил:" Спасибо."

Офицер, улыбнувшись, сказал: "Надо говорить 
«Служу Советскому Союзу». Ясно?"

Аскар утвердительно кивнул. Офицер, прило­
жив ладони ко рту,скомандовал: "По вагонам!"

Я так была всем увиденным поражена, что за­
мерла на месте. И лишь эта команда меня привела в 
чувство. Крикнув: "Асеке " - я стала пробираться к 
нему. Увидев меня, Аскар как бы растерялся, видно 
не хотел, чтоб кто-то знал, а тем более видел, что он 
уходит на фронт. Пробравшись к нему, я только и 
успела сказать:

- Как же так Асеке, ведь Саттар так хотел, чтоб 
вы не шли на фронт, ведь вы заменили ему родите­
лей, женили его.

- Так надо Шарбан. Я перед смертью матери 
обещал его оберегать. И не могу сидеть дома, когда 
он воюет, места себе не нахожу. Я найду его, и мы 
вместе вернемся.

Сказав это, Аскар запрыгнул в вагон.
Все что я успела - это бросить ему сверток с 

продуктами, который дал мне мой брат. Я стояла до 
тех пор, пока военный эшелон не скрылся из виду.

Саттар обнял Шарбан, они долго стояли, вспо­
миная в унисон, как Аскар украл ее у всех на глазах 
с праздника Наурыз и соединил их сердца на всю 
жизнь.
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САТТАР

Уже четвертый месяц он командовал взводом, 
старший сержант Оразбеков Саттар, который в июне 
1942 года после гибели командира взвода, приняв на 
себя командование и не дав немцам развить атаку, 
поднял личный состав и пошел в рукопашный бой. 
Он помнил каждый момент этого боя Пристегнутые 
штыки, сжатые до посинения в руках саперные ло­
патки, скрежет от ударов по каскам, переломленные 
кости.Как раненные бойцы из последних сил хвата­
лись за ноги немцев, чтоб их поганый сапог не смог 
больше вступить на нашу землю и вгрызались зуба­
ми в них от переполняющих их чувств злости и от­
чаяния

И сегодня в этот знойный сентябрьский день он 
вел свой взвод, согласнополученного приказа, к селу 
Зуевка.Уже пятые сутки они не ели горячей пищи и 
бесконечные передвежные бои изнурили их, но они 
шли за своим командиром, не смотря ни на что,и 
осевшая на их потных лицах пыль придавала им вид 
уставших и озлобленных солдат.

Из головы Саттара не уходили взгляд и слова, 
сказанные командиром роты капитаном Анищенко.

- Оразбеков, у тебя три отделения, итого 32 
бойца, я даю тебе еще пулеметное отделение, то есть 
еще 8 бойцов. Итого, у тебя 40 человек личного со­
става. Так что оборону у села Зуевка ты продержишь 
до подхода основных сил.
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- А если танки пойдут? Я их что, пулеметами 
бить буду?Дайте хоть два противотанковых ружья! - 
возмущенно требовал Саттар. - Сами же говорите, 
что участок ответственный.

Как-то оценивающе снизу вверх поднял взгляд 
Анищенко, оглядев Оразбекова. Перед ним стоял 
подтянутый, выбритый, в опрятном виде командир 
взвода. И, не смотря на то, что он не офицер, он за­
служивал и не такую должность.Человек смелый, 
надежный, мыслящий и проверенный в боях, на­
стоящий командир.Анищенко хотел повысить голос 
и остудить разгорячившегося Оразбекова, но, зная, 
какую предстоит выполнять боевую задачу Саттару, 
он, передумав, сказал.

- Хорошо, Оразбеков, будет тебе два противо­
танковых ружья.

Словно мальчишка, которому дали покататься 
велосипед, Саттар обрадовался и расплылся в улыб­
ке.

- Вот спасибо, товарищ капитан. Теперь можно 
держать хоть какую оборону,-сказал Саттар.

Анищенко посмотрел на Оразбекова, и в глазах 
его можно было прочесть: «Разве мне жалко для те­
бя. Если бы было больше, а участков таких ответст­
венных было меньше, а так, по всему фронту немец­
кая группа армии «Центр» вела ожесточенные бои, 
формируя новые силы для нанесения ответственного 
удара с целью прорыва нашей обороны для создания

78



нового платцдарма в районе Смоленска. Но где это 
произойдет, незнал никто».

Незнал и Саттар, что больше он не увидит сво­
его командира роты Анищенко, который погибнет, 
но не отступит с места обороны своей позиции.

Выйдя за село Зуевка, Саттар осмотрел мест­
ность, посмотрел на карту и, вызвав к себе команди­
ров отделений, дал им четкий приказ, где окопаться 
и как рассредоточить личный состав с учетом пуле­
метов и двух противотанковых ружей.

- Остапенко ко мне, - вызвал Саттар связиста, 
которому едва исполнилось 18 лет. Этот простой ук­
раинский паренек почти с детской улыбкой был 
больше похож на прилежного школьника, стараю­
щегося сделать все всрок и правильно. И оттого и 
вызывал у Саттара какую-то братскую жалость, и 
ему все хотелость как-то его по-родному даже об­
нять, но он был солдатом и у него была определен­
ная ответственная задача, и поэтому Саттар строго, 
но по-братски журя, отдал приказ.

- Остапенко, связь чтоб была постоянной. По­
нял?

- Так точно, товарищ командир!- отрапортовал 
Остапенко.

Около двух часов ночи Саттар проверил вы­
ставленные караулы и, разбудив командира первого 
отделения сержанта Равилова, дал ему указания, 
чтоб тот обеспечил контроль караульных постов, сам
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лег на охапку скошенной травы и укрывшись шине­
лью сразу же уснул.

Разбудил его Равилов, тормоша за плечо и шеп­
ча на ухо:« Вставайте,Саке. Немцы.»

Саттар сразу же вскочил, поправив гимнастер­
ку, спросил.

- Где? Сколько?
- Шесть мотоциклов и шесть бронетранспорте­

ров,- ответил Равилов.
Саттар скомандовал: -Всем приготовиться к 

бою, стрелять по команде.
Как эхо команда пронеслась по окопам.
- Стой Радик,- остановил Равилова Саттар. - 

Если что-то со мной случится, командование возь­
мешь на себя .

- Что Вы,Саке, все будет хорошо. Не впервой, 
справимся, - с улыбкой ответил Равилов.

- Остапенко, свяжи меня с командиром Ани­
щенко, -отдал приказ связисту Саттар, а сам в би­
нокль смотрел и считал технику.

- Есть связь, товарищ командир,- рапортовал 
Остапенко.

- Товарищ капитан, докладывает старший сер­
жант Оразбеков, на меня вышло 6 бронетранспорте­
ров и 6 мотоциклистов.

- Клюнули,- как бы про себя сказал Анищенко 
незаметив, что произнес это вслух.

- Что? Не понял, товарищ капитан,- недоумен­
но на другом конце провода спрашивал Саттар.
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- Все хорошо, Оразбеков, - и, дав указания по 
ведению боя, Анищенко пожелал удачи.

Саттар, вызвав командиров отделений, дал им 
указания.

- Первыми откроют огонь противотанковые 
ружья.Бить прицельно и точно, пропустив первых, 
чтобы закрыть им путь к отступлению.Пулеметному 
отделению по команде открыть огонь по живой силе 
немцев. А тебе, Равилов, особое поручение.Со своим 
отделением по низинке пройти вперед,отсеки мото­
циклистов гранатами и уничтожь их. Но начнешь, 
когда противотанковые ружья откроют огонь.Всем 
действовать по моей команде.

Минуты ожидания приказа среди солдат пере- 
ростали в судорожное напряжение, кто-то потирал 
свое ружье, словно прося его не подвести и бить 
точно, кто-то еще раз проверял свои боеприпасы, 
выставив в сторону гранаты, кто-то утаптывал землю 
под ногами, всем своим видом показывая, что он го­
тов к бою.

- Огонь!- скомандовал Саттар и вывел из оце­
пенения ожидания боя своих солдат.

И первое попадание по бронетранспортеру. 
Второй прошелся мимо.Смотря в бинокль, Саттар 
увидел, как подорвались три мотоцикла от разрыва 
брошенных гранат, и тут же отделение Равилова от­
крыло огонь пооставшимся. Перезарядившиеся про­
тивотанковые ружья сделали еще выстрелы, теперь 
было два точных пападания.Когда немцы начали

81



выпрыгивать с бронетранспортеров, пулеметное от­
деление и весь взвод по команде открыли огонь, не 
давая немцам опомниться.Бой продолжался около 30 
минут.

Из шести бронетранспортеров пять остались на 
месте, три из них горели, мотоциклы были уничто­
жены все.

Как эхо поцепочке пронеслось: «Командиров 
отделений к командиру взвода».

- Разрешите доложить, товарищ командир,- 
первым начал Равилов.

- Докладывайте, -ответил Саттар.
- Поставленная задача выполнена, потерь сре­

ди личного состава нет, ранены двое.
- Докладывает командир второго отделения, 

младший сержант Гнедых. У меня один погиб.
- Докладывает командир третьего отделения, 

младший сержант Ухватов. У меня один ранен.
- Остапенко, свяжи меня с командиром Ани­

щенко.Саттар доложил обстановку.
- Скорее всего, эта была разведрота,- высказал 

свое предположение Анищенко.
- Готовься, скоро они начнут тебя утюжить.
- Понял, товарищ капитан,- сухо ответил. Сат- 

тарИ незнал, что это был его последний разговор со 
своим командиром.

В скором времени, слова Анищенко подтверди­
лись, начался масивный артобстрел.Земля содрога­
лась от каждого выстрела так, что казалось, что вот-
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вот она разорвется пополам, и все полетит куда-то в 
черную дыру. Сколько длился артобстрел, никто не 
знал, всех, кто остался в живых на разорванной зем­
ле, интересовало другое, неужели это безумие за­
кончилось.

Поднявшись с окопа, весь в земле, Саттар дер­
жался обеими руками за голову, в которой твори- 
лосьчёрт, знает что. Боль, шум, а порой казалось, что 
она вот-вот разорвется пополам. Кровь текла с ушей 
между пальцев и, впитываясь в гимнастерку, теряла 
свой алый цвет.

Саттар посмотрел вокруг, будто искал кого-то, 
но увидев, сколько погибших солдат лежало на поле 
боя в воронках и окопах, так и не успел подняться в 
свой последний бой, чтобы зубами впиться в горло 
врагу. Было много убитых от осколков разорвавших­
ся снарядов. В их открытых глазах так и остался го­
реть отблеск непогасшего огонька любви к родным и 
близким, к Родине и лютой ненависти к врагам.Как 
хотелось Саттару обнять каждого погибшего боевого 
товарища, отдать дань уважения и преклонения пе­
ред их подвигом. Но бой продолжался.

- Саке, Саке, что с Вами?- крича, подбежал Ра­
вилов.

- Сколько осталось в живых? - опускаясь на 
колени, спросил Саттар.

- С нами 19 человек. Гнедых ра­
нен. У хватову бит, - почти крича, ответил Равилов.
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- Приготовиться к бою, сейчас пойдут,- сказал 
Саттар и, собрав всю свою волю в кулак, отряхнув­
шись, поправил гимнастерку и выпрямился

Впереди за дымкой горевших бронетранспорте­
ров показались немцы, в разы привосходившие их в 
численности.

«Наверное, это наш последний бой» - подумал 
Саттар и положил одну гранату в карман. «Живым я 
им не дамся»

Но его печальным мыслям не суждено было 
сбыться. Бомбовый удар нашей авиации, которая 
только что уничтожила резервную артиллерию фа­
шистов, на возврате был кстати.

Саттар вылетел из окопа и, выпрямившись во 
весь рост, скомандовал:

- Взвод, за Родину! За Сталина! В атаку!
Рванулся вперед на врага.
С криком «Ура!» И повторяя: «За Родину! За 

Сталина!», оставшиеся в живых, поднялись и после­
довали за своим командиром.

Резкая боль и уходящая из-под ног земля, всё, 
что мог вспомнить Саттар перед тем, как пришел в 
себя в эвакопункте. Почему-то лицо молодой сани­
тарки ему показалось знакомым.

- Где я, что со мной? - спросил Саттар стоя­
щую рядом санитарку, облизывая губы, которые 
стали сухими и потрескались от мучительной жаж­
ды.
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- Вы ранены в ногу.Неужели Вы не узнали ме­
ня? Я - Настя. Вспомнили?- почти с отчаянием 
спрашивала Настя. Сейчас мы Вас в госпиталь от­
правим, а там мой папа Вас в раз на ноги поднимет.

Саттар начал вспоминать. Это было в мае 1942 
года, когда их эшелон стоял на какой-то станции с 
целью пополнения личного состава и переброски к 
новому месту. Капитан Анищенко, вызвав его, дал 
ему указание пойти к пункту дополнительного фор­
мирования находящегося за станцией на запасном 
пути и встретить нового командира взвода, который 
прибыл с училища, а также принять пополнение.

Он насчитал около 8 путей и на каждом стоял 
состав. И когда он проходил под одним из вагонов, 
он услышал разговор.

Тащи ее сюда. Здесь вагон пустой и держи рот, 
чтоб не заорала. Когда Саттар вынырнул из-под ва­
гона, увидел, как трое в военной форме тащили со­
противляющуюся девушку. Его профессиональное 
чутье, да и сама обстановка требовали его вмеша­
тельства.

- Стойте!- окрикнул их он. Что здесь происхо­
дит?

Державший ноги у девушки, отпустил их и, по­
вернувшись к Саттару, сказал

- Тебе чего солдат?
- Я уже сказал, -ответил Саттар, всматриваясь в 

каждого, быстро считывая информацию с их лиц. По 
поведению, речи он понимал, что это не военные,
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хотя они были в форме, и обратился к нему этот су­
хой с выпуклыми скулами и каким-то желтовато­
бледным оттенком лица не по уставу, хотя лычки на 
его погонах были. Кто они?

Все тот же стоящий впереди в полутора метрах 
от Саттара, продолжал:

- Да, мы тут вот диверсантку поймали, допро­
сить хотим.

И когда он приподнес руку к своим губам и как- 
то своеобразно их вытер, Саттар увидел наколки на 
пальцах руки и понял, что, это - скорее всего осуж­
денные со штрафбата.

- Да, молодцы,- как-бы поддерживая разговор, 
похвалил их Саттар

- А я как раз с особого отдела ее ищу. Так что 
передайте ее мне.

- Сухой, да он нас на понт берет, не видишь 
что ли, он легавый.

- Ща, Масел, язык подрежу, - остудил он стоя­
щего позади себя в распахнутой гимнастерке кореш­
ка.

Для Саттара все стало ясно, ведь до войны он 
работал в милиции и по родудеятельности не раз 
встречался с такой шантрапой.

- Слышь, солдат, еще раз прошу, иди своей до­
рогой, а то ляжешь здесь.

С угрожающим видом Сухой вытащил из пра­
вого сапога заточку и, махнув ею, направился к Сат- 
тару.
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Саттар поймал левой рукой Сухого за руку,а 
правой точно нанес сильный короткий удар в че­
люсть, отчего Сухой рухнул как подкошенный .

Со словами «падла легавая» Масел бросился 
вперед. Саттар, поймав его за обе руки, которые бы­
ли направлены на его горло, падая на свою спину, 
подставил ногу в живот Масла, перебросил его через 
себя. Проведя бросок, Саттар быстро вскочил на но­
ги, подскочил к встающему Маслу и нанес ему удар 
ногой в голову и вырубил его.

Повернувшись, он увидел, как истерично со 
страхом в глазах третий, удерживая девушку, кри­
чал: "Не подходи, убью" Но Саттар понимал, надо 
что-то предпринять, пока не очухались двое его по­
дельников.

Саттар заговаривал его - "Слушай, отпусти её, и 
мы разойдемся с миром. Здесь нет легавых, мы на 
фронте, все спишет война". Потихоньку стал при­
ближаться Саттар, чтоб сократить расстояние для 
атаки. В этот момент девушка укусила державшего 
её за руку, Саттар, воспользовавшись этим нанес 
удар в область трахеи, и последний от удара упал.

Девушка бросилась на Саттара со словами: "Дя­
дя милый, дядечка, спасибо. Я не диверсантка. Я па­
пу ищу. Он полковник, в госпитале работает."

- Хорошо, я уже понял, все будет хорошо.
Но тут он услышал -" Руки вверх."
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Саттар повернулся, и увидел двух солдат с ав­
томатами и лейтенанта, на предплечий у каждого 
была красная повязка с надписью - "ПАТРУЛЬ".

- Кто вы и что здесь произошло?
- Я старший сержант, Оразбеков Саттар, замес­

титель командира взвода 1287 стрелкового полка, 
следовал за прибывшим пополнением, но стал сви­
детелем, как на девушку напали эти трое.

- Хорошо разберемся, ответил лейтенант.
- Силантьев, приведите в чувство и конвоируй­

те их в штаб дивизии.
Четко по-военному лейтенант отдал приказ.
- Старший сержант Оразбеков, следуйте впере­

ди нас в штаб дивизии. И предупреждаю, что при 
попытке к бегству буду стрелять. Предупредил лей­
тенант и растегнул кобуру, как бы подтверждая дей­
ствиями свои намерения.

В штабе дивизии лейтенант доложил о достав­
ленных и о произошедшем.

Саттар пока шел, все думал, что его ждет. Взве­
сив все за и против, он понимал, что его могут спо­
койно поставить к стенке и расстрелять. Девуш- 
ка?Кто она, он ничего о ней не знал, и как она оказа­
лась среди действующих частей красной армии, он 
тоже не знал. А ее доводы? Кто будет с ними разби- 
раться?Искать отца, может он погиб или... Вопросов 
было больше чем ответов.

И когда они стояли в штабе дивизии, ожидая 
начальника особого отдела, из кабинета командира
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дивизии вышел старший лейтенант и обратился к 
дежурному.

- Начальника медслужбы, полковника Сычева 
срочно к командиру дивизии.

Услышав эти слова, девушка по-детски закри­
чала:" Папа , это мой папа!"

По прибытию полковника Сычева все стало на 
свои места. Девушка в действительности оказалась 
его дочерью, которая ехала в Казахстан в эвакуацию 
с матерью и бабушкой. Но их поезд разбомбили, и 
она чудом осталась жива. Из последних писем отца 
она приблизительно знала, где он находится, и от­
правилась его искать. Ей было шестнадцать лет, и 
звали ее Настя.

Пока Саттара несли в операционную, он услы­
шал разговор медсестер: "Как жаль солдатика, отре­
жут ему ногу, у него повреждена коленная чашечка".

И когда к нему подошел полковник Сычев, Сат­
тар схватил его за халат и моля стал просить: " Ногу, 
ногу не режьте. Кому я нужен без ноги? Делай что 
хочешь, но ногу оставь. Я потерплю."

- Успокойся, Саттар. Да я помню твое имя, и 
помню, что ты совершил для меня. Я постараюсь 
сделать все возможное.

Сычев посмотрел в глаза Саттару. Человека, ко­
торый рискуя своей жизнью, спас его единственного 
родного человека, и теперь сама судьба преподнесла 
ему случай вернуть долг, выполнить просьбу Сатта­
ра и оставить ему ногу. Но, как это сделать, если по­
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вреждено сухожилие и коленная чашечка. Он налил 
со своей фляжки полную кружку спирта и подал 
Саттару.

- Выпей. Только залпом, это вместо наркоза. 
Все, что могу.

От выпитого на голодный желудок, у Саттара 
закружилась голова и он, захмелев, будто куда-то 
провалился.

Когда он пришел в себя, рядом сидела Настя, 
которая сразу же расплылась в улыбке и по-детски 
залепетала: " Я же говорила, все будет хорошо"

Саттар в ту же секунду окинул взглядом свои 
ноги, раненная нога была на месте. В это время в па­
лату вошел полковник Сычев: " Я сделал все, что 
мог. Ногу я тебе оставил, но хромать ты будешь до 
конца жизни."

- Спасибо, товарищ полковник. И на глазах 
Саттара выступили слезы.

- Ничего, ничего. Зато,живой поедешь домой и 
обрадуешь родных и близких. Кроме того, я слышал, 
что тебя представили к ордену Красной звезды. Так 
что домой поедешь героем.

Долгих четыре месяца пришлось проваляться 
Саттару в госпитале.

И пока он лежал, в госпитале ему стало извест­
но, что танковый удар принял его полк, где и погиб 
капитан Анищенко. Изначально рота Анищенко 
должна была в полном составе провести этот обман­
ный маневр под селом Зуевка. Но все было скоррек­
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тировано за сутки. С учетом танкового наступления 
немцев, где понадобятся основные наши силы для их 
отражения было решено отправить усиленный взвод 
к селу Зуевка, которая должна была убедить фаши­
стов, что там сформированы силы красной армии 
для взятия в кольцо их танковое наступление. Этому 
должна была поспособствовать выложенная инфор­
мация, якобы удавшемуся сбежать пленному, кото­
рому стало известно о данной операции. Все это 
сводилось к одному -выявить резервную артиллерию 
фашистов. И видно с целью проверки полученных 
данных немцы послали свою разведроту, чтобы с бо­
ем проверить полученную информацию. И когда они 
нарвались на заслон взвода старшего сержанта Ораз­
бекова и понесли существенные потери, то герман­
ское командование приняло решение огнем резерв­
ной артиллерии погасить план советских войск по 
взятию в кольцо их танковой атаки. Таким образом, 
раскрыв свои позиции. Наша авиация нанесла по 
ним точный авиационный налет. Ценой безценных 
жизней взвод выполнил свою задачу.

Сколько их было, и сколько жизней унесла эта 
война. Неизвестно. Поэтому и стоят обелиски неиз­
вестным советским солдатам, как Прометеям нашего 
времени, отдавшим свои жизни во имя мира.
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АСКАР

Эх глупенькая, добрая душа Шарбан последнее 
отдала, все ни как не мог успокоиться Аскар, упре­
кая и виня себя.

Все-таки, какая она хорошая жена у Саттара, 
любящая верная терпеливая.

Стук вагонных колес как-то монотонно отсту­
кивал свое движение, покачивая, словно убаюкивая 
и Аскар, лежа на верхней полке, сам не заметил, как 
заснул.

Аскар сидел на своем Акжале, который горде­
ливо танцевал под ним, перебирая ноги, словно 
струны домбры, из-под которых рождалась мелодия 
степи уносящегося вдаль аргамака.

Безкрайняя Сары-Арка, красивая, желтовато­
рыжая, с отблеском белого ковыля, чем-то напоми­
нала беременную сайгу, которая вот-вот разродится 
и подарит что-то новое дорогое ее заботливым де­
тям.

Несравненый запах жусана с колыбели при­
дающий силы, поистине был тем святым началом, 
чем дорожил каждый кочевник. Словно голосистый 
ребенок журчал родник, а, подпевая ему, высоко в 
небо устремлялся жаворонок, чтобы эта песня про­
неслась по всей степи. И от радости Аскар улыбался 
во сне.
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Аскар никогда так долго не ездил в поезде и, 
когда он услышал команду: «Всем выйти из ваго­
нов», то как-то обрадовался.

- Слушай мою команду . В колонну по три, 
становись.! Равняйсь! Смирно! Направо! К пункту 
формирования, расположенного на станции, шагом 
марш! Четко, по-военному, отдал приказ лейте- 
нант.И прибывшее из Казахстана пополнение пошло 
к указанному месту.

Уже на станции вместе с лейтенантом к Аскару 
подошел капитан в застиранной гимнастерке крепко­
го телосложения.

- Вот этот боец, - и лейтенант указал на Аска­
ра.

- Фамилия, - обратился капитан к Аскару.
- Оразбеков, - ответил Аскар.
- Можете ориентироваться на местности?- 

продолжал спрашивать капитан.
- Да,- ответил Аскар.
- Ну, хорошо,- сказал капитан и как-то хитро­

стно протянул руку Аскару .Аскар в ответ протянул 
свою.Капитан почувствов ладонь Аскара, попытался 
сжать ее, но первое, что пришло в голову, у него ру­
ка как камень.

- Да, такой руки я не встречал,- недоумённо 
вслух сказал капитан, отпуская руку Аскара.

«Если бы знал капитан, сколько берцовых кос­
тей я одним ударом разбил насоревнованиях жилик 
сындыру во время празднования Наурыза и сва­
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деб,где проверялась сила и удаль джигитов,то, на­
верное, не удивлялся бы», подумал про себя Аскар.

- Хорошо, поедешь со мной,- сказал капитан 
Аскару.

Лейтенант расплылся в улыбке и со словами: «А 
я что говорил» похлопал по плечу Аскара.

Так Аскар попал в полковую разведку 33 стрел­
ковой дивизии.

С 1942 года и по сентябрь 1943 года 33 стрелко­
вая дивизия будет вести бой в двадцатикилометро­
вой зоне юго-восточнее города Холм, в окрестностях 
деревень Залесье, Лосиная голова, Медово, Борисо­
во, Прибород, Машонкино.

С сентября 1943 года дивизию снимут из-под 
города Холм и перебросят на плацдарм в 30-ти ки­
лометрах восточнее поселка Локня в район деревень 
Болоново и Дрепино. Оттуда дивизия начнет свой 
прорыв на Локню с общим направлением наступле­
ния на Новоржев.Три месяца, октябрь, ноябрь и де­
кабрь 1943 года, а также в начале января 1944 года 
дивизия будет вести напряженные бои в Локнянском 
районе Калининской области, прорываясь к Локне.

В январе 1944 года 33 стрелковая дивизия, раз­
вивая наступление на Новоржев, ведет бой в Лок­
нянском и Новоржевском районе Псковской области 
сначала в непосредственных подступах к Локне, а 
затем на участке Локня Бежаницы Новоржев.
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- Агатай, - обращаясь к Аскару, начал Павел, 
земляк из Кустаная.- Плохая весть пришла, крепи­
тесь. Нашу Алию убили.

От слов Павла Аскар вздрогнул, молча взяв ши­
нель, ушел на самый край окопа, расстелил шинель, 
сняв сапоги, поджав ноги в коленях, он прочитал 
молитву.

Когда Аскар вернулся, то Павел вытирал слезы. 
-  Ну, почему так, - возмущено спрашивал Павел.- Ей 
всего 18 лет.

- Успокойся, Павел, пусть ее душа воссоеди­
нится с предками, - сказав, Аскар сел к буржуйке и, 
глядя на огонь, стал вспоминать, как они встрети­
лись с Алией.

Они втроем возвращались с задания. Сержант 
Опаженко Михаил, Аскар и Павел Коструб.В их за­
дачу входило отследить передвижение немецких сил 
и, повозможности, взять языка,но в бой невступать и 
себя не раскрывать.Языка им взять не удалось и, по­
этому настроение у всех было подавленное. И когда 
они выходили к нейтральной полосе, то Аскар уви­
дел, как пять немецких солдат, покинув свои пози­
ции, выдвинулись вперед, будто на охоту.Аскар до­
ложил сержанту об увиденном.

- Ну и глазастый ты, Агатай,- подметил Павел.
И тут они услышали выстрелы.Сержант Опа­

женко принял решение выдвинуться к месту собы­
тий и убедиться в чем дело.
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И когда они поравнялись с немцами, то трое из 
них были убиты, двоихони скрутили.Радостный 
Опаженко, что возвращаться будем не с пустыми ру­
ками с украинским акцентом сказал: «Нет худа без 
добра».

Тут к нам подбежали три девушки, от неожи­
данности мы даже опешили. «Мы бы и сами справи­
лись», бойко говорила красивая девушка с короткой 
стрижкой, это была Алия.

Аскар спросил:- Ты казашка?
- Да, - ответила Алия.И только после этого она 

обратила внимание на рослого Аскара.
Улыбнувшись, словно к ней в гости приехала 

вся ее родня, она обратилась к Аскару.
- Агатай, извините меня.
- Ничего, ничего, доченька,- успокоил ее Ас­

кар.
- А я тоже с Казахстана,- улыбаясь, влез в раз­

говор Павел.
Так состоялась их встреча и знакомство.
Волею судьбы Алия вместе со своими подруга­

ми не раз прикрывали разведчиков, когда они воз­
вращались с задания.

- Агатай,агатай, смотрите, снег пошел,- не- 
умолкая говорил Павел.

Аскар, подняв руки к лицу, провел их по щекам, 
произнося:«ОВсевышний, спасибо,что внял моим 
молитвам и принял чистую душу Алии».
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На войне никто незнает, что его ждет впереди.И 
только мысли о родных и близких согревают в лю­
тые морозы,оберегая от пронизывающих февраль­
ских ветров.

Аскар проснулся рано в холодном поту от сна. 
У казахов говорят февраль - месяц волков, и сними 
лучше не встречаться.Во сне он увидел маму в крас­
ном камзоле,ее красивые длинные волосы были за­
плетены в две косы.Она, взяв два ведра, пошла к 
роднику, оставив дома Саттара. И тут на нее напали 
волки, Аскар бросился на них.

Через час им уходить в разведку на задание. Ас­
кар взял лист бумаги и стал писать свое последнее 
письмо Саттару:

Прости мой брат 
Что не смогу тебя обнять 
Прижать к груди 
И  насладиться запахом Твоим 
РОДНЫМ...
Уж больше нам не свидеться никак.
Я  так люблю тебя мой Брат.
Аул во сне я видел. Мать.
Отца и деда на конях 
И  мой Акжал бежал, зовя меня 
Прости меня мой брат. Прости.
Сегодня бой приму последний я 
И  скличем Аруак.
Я  буду бить врага.
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Я  знаю, что не дрогнет 
Ни сердце, ни рука.
Не уроню я честь Степи.
Любимой нежной Сары-Арки 
Лишь об одном прошу тебя 
Пройдут года....
Наиди тот бугорок,
Где похоронен буду я.
Все тленны мы...
И  станем частью земли.
Ты горсть земли Аула 
С собою принеси,
Посыпь тот бугорок 
Прочти молитву...
И  с собой возьми меня 
Ты горстью с бугорка,
И  отнеси в родной Аул,
Где успокоится моя душа.
Ведь припаду к истокам предков Я. 
И  стану частью их.
То РОДИНА моя.
Прости, мой брат,
Что не смогу тебя обнять, 
Прижать к груди.
И  насладиться запахом твоим 
РОДНЫМ.
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Разведгруппа сержанта Опаженко стояла в 
блиндаже перед капитаном Высоцким. Рядом с ка­
питаном стоял щупленький паренек, на вид ему 
можно было дать лет шестнадцать, не более.

- Опаженко, в свою группу возьмете этого 
бойца,- сказал капитан, указывая на него. Аскар, 
увидев его, подумал мальчишка.

- Да ..- начал Опаженко. Но его прервал Вы­
соцкий.

- Никаких, но. Да., и тому подобное, я слышать 
не хочу.

- Боец, Лукошко Василий...
- Чего ты ржешь как лошадь, -отдернул капи­

тан Коструба.
- Можно подумать у тебя фамилия "высший 

пилотаж".
- Так вот Лукошко Василий... Капитан сделал 

паузу, посмотрел на группу, Коструб опустил голо­
ву, словно рассматривал свои сапоги, остальные 
стояли ровно и внимательно слушали Высоцкого.

- Знание немецкого,- продолжал капитан,- по­
может вам сориентироваться по обстановке на месте 
с учетом услышанного от немцев.

- Надо, очень надо получить хорошую инфор­
мацию. А то топчемся на одном месте. И командова­
ние злое. Только маты и слышны, разведка то, раз­
ведка то...А наступление не за горами, немца необ­
ходимо выбить отсюда, а потом гнать и гнать...
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Когда группа вышла из блиндажа, то Опаженко 
повернувшись к Аскару сказал:

- Ефрейтор Каренов закрепляю бойца Лукошко 
Василия за Вами, объясните ему как себя надо вести 
на задании и проверьте обмундирование, чтоб ниче­
го не бренчало или издавало звук. Ну, Вы все знаете.

- Группе быть готовой через 10 минут, сказал 
сержант Опаженко, и вновь вернуться в блиндаж.

- Ну, агатай, теперь ты папа и мама для Лу­
кошко, стал ухмыляться Коструб.

- Аскар посмотрел таким взглядом, что ухмыл­
ка у Коструба сразу же пропала.

- "Ладно, понял." -сказал Коструб и продолжая 
надо же Лукошко, хм..

Аскар повернувшись к Василию сказал: -"Паша 
очень хороший парень, добрый. Это он от волнения. 
Задание ответственное.

А какое задание не ответственное подумал Ас­
кар, когда переходишь передовую, входишь в тыл 
врага.

- "Да, я понимаю,"- ответил Василий, возвра­
щая Аскара к разговору.

- "Ну и хорошо,"- сказал Аскар и стал прове­
рять обмундирование и одновременно проводить ин­
структаж бойцу Лукошко.

Опаженко долго убеждал Высоцкого когда 
лучше выйти группе на задание.

- "Ночью, под покровом темноты,"- говорил 
Высоцкий.
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- "Ночь это хорошее время для проведения 
многих операций, но не для этой, которую Вы нам 
поставили,"- говорил Опаженко Михаил, который 
уже с 1939 года в Красной Армии и был опытным 
солдатом и хорошим командиром группы.

- "И что, ночью мы опять возьмем кого попало 
и опять будет пустышка. Немец ничего не знает и не 
представляет никого интереса.

- "Ну и что ты предлагаешь?" - спросил Вы­
соцкий.

- "Идти на рассвете по сумеркам пройти в тыл, 
найти место где можно вести наблюдение и уже по­
том скорректировать свои действия. Кроме того, сон 
под утро всегда крепкий.;- продолжал Опаженко.

- "Звучит убедительно. А если вас днем обна­
ружат?" :- не унимался Высоцкий, -" Все хана."

- Так рассуждать, извините нас и ночью какой- 
нибудь патруль или часовой может обнаружить, и 
тогда тоже...": - сделав паузу и разведя руки в сторо­
ны,-"помирать нам ни кому не хочется, так что мы 
будем осторожны.": - настаивал Опаженко.

- Ладно, убедил Опаженко. Так, что результат 
чтоб был. "- сказал Высоцкий и закурил папиросу.

- "Разрешите преступить к исполнению!":- вы­
прямившись по стойке смирно рапортовал Опажен­
ко.

- Разрешаю. Удачи тебе и твоей группе." И ка­
питан обнял Опаженко.
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Разведгруппа сержанта Опаженко удачно пере­
шла передовую линию и вошла в тыл к немцам.

Уже больше трех часов группа спрятавшись в 
тальнике у реки наблюдала за крайними домами где 
стояли часовые немцы.

- Что делать? Что делать..": - этот вопрос ни 
только мучил Опаженко, он вводил его с состояние 
не знания и безысходности положения.

- "Командир":- оторвал его от этих мыслей Ка­
ренов. -"смотри там немец на лошади едет."

- "Где?":- спросил Опаженко.
- "А вон позади нас, вдоль реки едет,":- сказал 

Аскар, указывая направление.
- "Каренов надо брать" :-скомандовал Опажен­

ко, " - Только..., Ну ты сам знаешь."
- "Есть,":- ответил Аскар и как змея пополз к 

кусту, который стоял на пути у немца.
Когда немец поравнялся с кустом, Аскар так 

беззвучно поднялся, что старый конь, который вез 
немца посапывая с опущенной головой двигаевший- 
ся в заданном всадником направлении, очнулся ко­
гда его левой рукой под узды взял Аскар и властно 
остановил. Немец от страха только успел открыть 
рот, как правая рука Аскара вырвала его из седла. И 
уже в следующую секунду он лежал под коленом 
Аскара и от давления он не мог ни только крикнуть, 
но и пошевелиться.

Подбежавший Опаженко сразу сказал Аскару: - 
"Каренов, смотри не раздави его, он нам еще нужен."
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"Коструб, помоги мне,":- сказал Опаженко засо­
вывая приготовленный кляп в рот немца.

- "Потащили его в тальник.": - сказал Опажен­
ко, и уже вместе с Коструб тащили его.

Аскар сел на коня, повернул его обратно по 
следу ,и пройдя 40 метров потом повел его по таль­
нику к своим.

Аскар подошел бесшумно, немца уже во всю 
допрашивали.немец оказался почтальоном. Когда 
немец увидел Аскара, то в его глазах опять появился 
страх, он даже стал заикаться отвечая на поставлен­
ный вопрос.

Опаженко понял, что немец в шоке от произо­
шедшего с ним, а вид Каренова его вводил в ступор 
и тем самым допрос мог затянуться, он попросил 
Аскара продолжать наблюдение за немцами, на краю 
деревни.

Когда допрос закончился, то стало ясно, что в 
деревне стоит усиленная рота, кроме того он видел 
там танкистов, но танков он не видел, они были где 
то замаскированы.

Кроме того, немец сказал что когда он выезжал 
на лошади из соседней деревни, где стоял немецкий 
полк, то он слышал, что один офицер прибыл с гос­
питаля и собирался в эту деревню, чтобы проверить 
своих сослуживцев.

Опаженко собрал группу, -"что будем делать?":- 
спросил он.
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- "Надо ждать этого офицера и брать.": - пред­
ложил Коструб.

- "Здесь будет шумно и на виду" Сказал Опа­
женко, - " Он может быть не один. Сейчас они по 
одному не ходят. Это во первых. А во вторых а вдруг 
он не поедет? Что тогда?"

- "Давайте отталкиваться от того что имеем"- 
начал Коструб, -"А то так и к гадалке нужно будет 
бежать. Я считаю надо ждать офицера.другого у нас 
ничего нет. Не пойдем же мы в деревню, где стоит 
усиленная рота, да еще танки."

- "Там в метрах пятидесяти"- указывая откуда 
приехал немец, -"Есть ложбина, можно немца там 
подождать,": - предложил Аскар"- и видно не будет, 
и подальше. Я ее увидел когда лошадь по следу от­
гонял,"- сказал Аскар.

- "Хорошо": - сказал Опаженко.-" А как мы 
привлечем их внимание и остановим?"

- "Можно сделать так, что будто бы подпруга 
порвалась и почтальон остановился и пытается ее 
отремонтировать": - сказал Аскар.-" А в роли поч­
тальона будет Лукошко, немецкий он знает, к нем­
цам он будет спиной, да еще укутаем его как поч­
тальона шарфами и платками, сразу не узнают, а мы 
с вами по бокам в снегу зароемся и потом внезапно 
нападем.":- сказал Аскар.

- "Предложение стоящее, но вот еще бы, все 
прошло бы так как мы хотим.": - сказал Опаженко.
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- "Вечно Вы все сомневаетесь товарищ сер­
жант":- сказал Коструб.

- "Ладно, так и решим": - сказал Опаженко до­
бавив: - "Бог- не выдаст, свинья -не съест!"

- "Что стоишь Лукошко, давай переодевайся в 
немца,": - с ехидцей сказал Коструб.

Немцы появились через тридцать минут на двух 
мотоциклах, в каждом впереди на люльке стоял пу­
лемет, их было шестеро.

- "по два немца на брата": - подумал Опаженко 
и подал знак к готовности. Лукошко стоял в немец­
кой форме и делал вид, что ремонтирует подпругу. 
Это было его первое боевое задание, он сильно вол­
новался. Это увидел Аскар когда делал путы на ко­
пыта лошади, чтоб та не пошла в самый не подходя­
щий момент. Аскар подмигнув Василию сказал, - 
"Все будет хорошо, не волнуйся, мы рядом. Сделай 
все так как мы договаривались."

Эти слова очень были нужны Василию.
И когда мотоциклы остановились. То офицер 

спросил его в чем дело?
Лукошко ответил на немецком, что подпруга 

порвалась и он ее делает, сидящий за рулем мото­
цикла толстощекий немец пошутил:-"У русских все 
гнилое, поэтому рвется." Чем вызвал смех у всех.

- "Ладно, давайте поможем,": - сказал офицер и 
слез покачиваясь с мотоцикла и стал поправлять 
форму. Было видно что он пьян. Он сидел за этим 
толстощеким, следом за ним вылез и второй сидя­
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щий в люльке который сразу же направился к Лу­
кошко.

В этот же момент Опаженко подскочив к сидя­
щему за вторым мотоциклом немцам быстрым, четко 
поставленным ударом снял вначале сидящего с заде, 
потом сидячего за рулем. Одновременно Аскар уда­
ром ножа убил сидящего в люльке за пулеметом 
немца. Коструб в это время подскочил к офицеру и 
рукоятью ножа нанес ему удар по затылку и сразу же 
бросился на немца что сидел за рулем.и нанес ему 
ножевой удар в спину. Аскар метнул нож в немца, 
что направился к Лукошко, от удара ножа который 
вошел по рукоять немец вначале пошатнулся вперед, 
но потом упал назад. Все было сделано предельно 
быстро.

- "Каренов, Коструб уберите все в сторону от 
дороги и замаскируйте.":-приказал Опаженко.

- "Лукошко давай веревку, я свяжу офицера, и 
помоги ребятам": - всовывая кляп в рот офицера ска­
зал Опаженко.

- "Вроде бы все получилось сказал Коструб.
- "Рано радуешься, еще до наших немца довез­

ти надо пока его не хватились.":- с упреком в голосе 
сказал Опаженко.-"Я впереди, Каренов, Коструб за 
мной, замыкает Лукошко."

Каренов и Коструб подхватили немца и пошли в 
след за Опаженко.

Пули просвистели и подняли снег. Все как по 
команде упали. Потом подняв головы увидели, что
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за ними гнались немцы. Опаженко подумал, двоим 
надо остаться и задержать немцев, а двоим уводить 
пленного, тем более что до деревни Семеновки оста­
лось пятьсот метров, а за ней наши. Опаженко по­
смотрел на Каренова, который понял, что Опаженко 
предлагает уйти, но Аскар посмотрев Опаженко в 
глаза, дал понять последнему, что он никуда не уй­
дет. Только люди, которые ни один раз вместе смот­
рели смерти в лицо, могли так понимать друг друга.

- "Коструб, Лукошко берите немца и тащите 
его к нашим, мы с Кареновым прикроем ваш отход.

- "Я...":-начал было Коструб.
Но Опаженко перебил его:-"Это тебе не ясли 

хочу, не хочу, выполнять приказ! Живо! Времени 
нет."

Коструб и Лукошко подхватили немца и пота­
щили его.

Опаженко и Каренов приняли бой и стали от­
стреливаться.

- "Вася осталось чуть-чуть, за деревней наши, 
ты уж извини если что":- Коструб слегка побил ему 
по плечу, :-"немца доведи, а я к нашим, помочь надо. 
И Коструб исчез словно приведение.

Лукошко слышал как отстреливались наши и 
уже когда он вышел к деревне Семеновка, он услы­
шал как начали разрываться гранаты. Он понял, что 
это все, его боевые товарищи приняли свой послед­
ний бой. От боли в груди что он не сними и ничем не
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может им помочь, Василии прикусил ворот бушлата 
и со злости пнул немца приказав ему бежать.

3 февраля 1944 года Аскар погиб вместе со 
своими боевыми товарищами сержантом Опаженко 
Михаилом и ефрейтором Коструб Павлом в нерав­
ном бою в 500 метрах западней деревни Семеновка 
Новосокольнического района Калининской области.

Добытые разведгруппой данные сыграли важ­
ную роль для начала Старорусско-Новоржевской на­
ступательной операции,являвшейся частью страте­
гической Ленинградско-Новгородской наступатель­
ной операции .

108



Ты не прячь 
Свои слезы, солдат.
Знаю больно.
Умереть,
Не обняв свою мать.
И  отцу не успев 
О главном сказать,
Что есть девушка.
И  той
Не успел ты ...
Всего лишь три слова сказать... 
Знаю больно.
Из мертвых восстать,
И  с победой вернувшись 
У разбитого дома стоять.
Ты не прячь 
Свои слезы, солдат.
Надо жить,
Чтобы знали:

Духом сильного 
Ничем не сломать!
Ты не прячь,
Свои слезы, солдат...

Ты не прячь свои слезы, солдат
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Потомки воинов золотых,
Степных просторов беркуты свободы! 
Им неизвестен страх,
Они парят под солнцем небосвода!
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106-ой Казахской дивизии.

Я  солдат,
А значит 
Смерть
Меня не страшит.
Быть погибшим 
Имею я право.
Выжившим быть,
Быть пропавшим. 
Исчезнувшим быть 
Права нет.
Я  -солдат,
А значит 
Есть приказ 
В атаку!
И  врага надо бить.
Ничего, что оружия нет. 
По-казахски их будем бить. 
Пусть поджилки 
Трясутся врага,
Лишь услышат 
Клич боевой-Аруак!
Он как молния пролетит. 
Это -  знак.
И  пощады не будет тогда. 
Не страшны нам их танки, 
И  оружия не страшны, 
Смерть.
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И  ту обуздали джигиты. 
Обгоняя ветер,
Ворвались в полки.
Танки, фрицы.
От безумия смелости их 
Кровь- и та 
Загустилась у  них,
Не отступим и не сдадимся. 
Страх
Посеем в их жалких сердцах. 
Мы зубами,
Руками
Их будем рвать.
Есть приказ,
И  мы будем стоять.
Даже мертвыми 
Мы их не пропустим.
Пусть увязнут 
В наших телах,
А заглянут в глаза,
То увидят,
Что это -Казах.
Я -  солдат 
106-й казахской 
Легендарной Акмолинской. 
Кавалергард.
Навсегда им останусь.
Я  — бессмертный солдат!
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Не желаем войн,
Не хотим крови.
Мы хотим лишь мира, 
Счастья и любви.
Хватит нам, наверное, 
Горя матерей.
Хватит нам, наверное 
Криков малышей.
Хватит нам,наверное, 
Херосимских бомб, 
Испытали все мы. 
Хватит.
Больше не хотим.
В марше мира встанем 
В плотные ряды,
Чтобы наши дети 
Позабыть смогли,
Что есть страх на свете- 
Это страх войны.

Мы хотим лишь мира
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